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ADENDA N° 1

DEL ESTUDIO DE IMPACTO AMBIENTAL DEL PROYECTO  "EXPLOTACIÓN MINERA PROYECTO PURÉN”

1. Respecto al Capitulo III “Descripción del Proyecto”

1.1 De acuerdo a lo informado, la Compañía Minera ha programado la instalación de dos botaderos de estériles (un área Norte y otra Sur) para la etapa de operación de Purén, los que  recibirán un total de 65,8 millones de toneladas de material de desecho.

El área de depósito Sur recibirá alrededor de 60 millones de toneladas de estériles, donde el espesor  de la unidad Hidrogeológica de relleno cuaternario varía entre los 40 y 50 metros, el cual se encuentra principalmente saturado en el eje de la cuenca de la quebrada Los Terneros, y que por lo tanto en esta unidad es altamente probable que la dirección generalizada del flujo de las aguas subterráneas provenientes del sector Purén (drenaje agua ácidas) siga la topografía local, escurriendo aguas abajo, llegando a la Quebrada La Copia.

Las zonas de descarga y evaporación de las aguas subterráneas están caracterizadas por la presencia de vegas y humedales, las que se reconocen en dos sectores de la Quebrada Los Terneros, una zona aguas arriba y otra 3 km. aguas abajo, compuesta por 2 vegas.

Que el principal hábitat tanto de reptiles y anfibios, como aves y mamíferos (al menos cuatro de ellos en estado de conservación vulnerable), son las zonas de pajonales, vegas y humedales.

Que además, el área de influencia del proyecto se verá afectada por la construcción del camino entre la Copia y Purén y por la circulación de vehículos durante la etapa de explotación. 

La existencia de un Plan de Seguimiento de Ambiental, que considera las variables agua, flora y fauna entre otras. 

En virtud de lo anteriormente expuesto se solicita al titular, lo siguiente:

· Confeccionar un catastro más detallado de especies detectadas en el área de influencia, no solo las observadas, principalmente en la zona de vegas aguas abajo del proyecto Purén.

Respuesta:

El área de influencia, para los efectos de un E.I.A., corresponde a aquella superficie que realmente ocupa una especie en particular. Esta superficie varía en tamaño dependiendo de las especies. Por lo tanto,  se han descrito aquellas que tienen un hábitat que, según su tamaño, puede ser influenciado por el proyecto. Esta descripción ha incluido las especies detectadas directamente en trabajo de campo, como también a través de información obtenida sobre especies presentes en sistema ecológico y formación vegetal Estepa Desértica de los Salares Andinos.

· Aclarar si los puntos a muestrear para el monitoreo de calidad de aguas, tanto superficiales como subterráneas, corresponden a los recomendados por el estudio de evaluación de riesgos realizado por Water Management Consultant.

Respuesta:

Los puntos a muestrear, tanto para aguas superficiales como subterráneas, corresponderán a los recomendados en el estudio “Caracterización de Materiales de Desecho de Roca y  Evaluación de Riesgos de Drenaje Acido de Roca del Sitio Purén”, efectuado por  Water Management Consultants, los cuales corresponden a los siguientes:

· Sitios de monitoreo en las Vegas 1, 2, y 3.

· Sitios de monitoreo superficial aguas abajo y aguas arriba de la zona de los botaderos (escorrentías efímeras).

· Sitios de monitoreo aguas abajo, a la altura del tranque Los Terneros (este punto ha sido monitoreado históricamente por faena La Coipa).

· Sitios de monitoreos subterráneo, con un número mínimo de tres piezómetros.

· Indicar si se ha realizado algún estudio que cuantifique el efecto real de la construcción del camino durante la etapa de explotación sobre la flora y fauna presente.

Respuesta:

El Estudio de Impacto Ambiental es precisamente el análisis del efecto que las obras tendrán sobre la flora y fauna. En este tipo de análisis biológico sólo es posible establecer resultados cualitativos y no cuantitativos. 

Para determinar los potenciales impactos ambientales sobre la flora y fauna, se realizó un análisis que relacionó las actividades asociadas a la construcción del camino y los elementos de flora y fauna existentes en los bofedales cercanos al proyecto, identificándose que pueden ser impactados por el aumento del nivel de presión sonoro y las emisiones de material particulado.

Los resultados de este análisis permitieron establecer medidas de control ambiental, las cuales tendrán su incidencia tanto en el control de polvo, como en la generación de ruido, las cuales consisten en las siguiente:

· Control de velocidad de vehículos que participarán en la construcción del camino, esto incide tanto en la disminución de material particulado, como en minimización de las emisiones de ruido.

· Humectación de material a ser removido, el cual disminuirá las emisiones de material particulado.

· Capacitación de los operadores de maquinaria pesada con respecto al carguío de material en camiones de transporte, lo que incide fuertemente en la disminución tanto de material particulado como de emisión de ruido.

A su vez, se ha considerado la realización de  un monitoreo y seguimiento de flora y fauna, en la etapa de construcción y operación del camino, con el objeto de verificar en terreno las alteraciones en los componentes de flora y fauna, y si es necesario, reforzar las medidas de mitigación aplicadas para esta actividad.

1.2 Se solicita que se determine claramente si alguna fase del proyecto genera residuos líquidos.

Respuesta:

El Estudio de Impacto Ambiental, establece que se generarán residuos líquidos en la etapa de construcción y particularmente en la operación del proyecto. Estos residuos líquidos corresponderán a:

· Residuos líquidos domésticos generados en los servicios higiénicos y sala de trabajadores (choquera), los cuales, serán tratados por medio de un sistema de fosa séptica y pozo absorbente. Este sistema será presentado a la autoridad sanitaria para su aprobación y funcionamiento, previo a la entrada en operación de Purén.

· Aceites usados de motores e hidráulicos, los cuales serán almacenados en estanques independientes y posteriormente transportados hacia el depósito de aceites usados en el taller de mantención diesel situado en faena La Coipa, desde donde serán retirados por  empresa pertinente, que cuente con las autorizaciones correspondientes. Esta empresa se encargará del tratamiento final, tal como se realiza actualmente con los aceites usados generados en  faena La Coipa.  

1.3 Se solicita indicar si la construcción del camino requiere áridos. En caso de ser así, indicar de donde los extraerá u obtendrá.

Respuesta:

El proyecto no requiere material adicional al existente en el sector en donde se construirá el camino, por lo tanto, no será necesario emplear áridos extraídos de otras zonas.

1.4 Respecto a la construcción del camino se proyecta la remoción de 141.000 m3 de material, el cual será depositado en secciones donde se requiera rellenos. En caso de tener excedentes de este material indicar el manejo y/o disposición final.

Respuesta:

En caso que existan excedentes de la remoción de material, producto de la construcción del camino, éste será dispuesto en las zonas de estériles (botaderos), de esta forma se minimizará la existencia de materiales sobrantes dentro del área de emplazamiento del proyecto.

1.5 Respecto a lo señalado en la preparación de terreno para la explotación del rajo, se solicita señalar cuales son las obras o acciones que considera para habilitar el terreno.

Respuesta:

Complementando la información relacionada con la preparación del rajo establecida en el capítulo de descripción del proyecto del Estudio de Impacto Ambiental, para la preparación y futura explotación de la mina, se ha considerado la utilización de maquinaria pesada para la preparación de los accesos a los bancos de la mina y plataformas de operación. 

La utilización de maquinaria pesada, permitirá dejar el terreno en condiciones para el diseño de pit final operacional, el cual considera ángulos de taludes interrampa que varían entre 47° a 55°, dependiendo del sector.

Los bancos de explotación se proyectan con una altura de 10 metros, llegando al  cierre de fase a los 20 metros. El rajo alcanzará al final de la vida útil del yacimiento, dimensiones promedios de  500 metros x 900 metros.
1.6 Señalar que obras considerará en los botaderos ante un eventual drenaje ácido, para minimizar o mitigar el impacto al medio ambiente.

Respuesta: 

De acuerdo al “Estudio de Caracterización de Materiales de Desecho de Roca y Evaluación de Riesgos de Drenaje Acido de Roca del Sitio Purén”, efectuado por Water Management Consultants, durante marzo de 2004, existe mínima probabilidad de drenaje de aguas ácidas, durante el desarrollo del proyecto.

Sin embargo, el Estudio de Impacto Ambiental en el capítulo de “Plan de Manejo Ambiental” incorpora algunos métodos preventivos, ante el eventual drenaje de aguas ácidas (Métodos de Barrera,  Métodos Químicos,  Métodos de Inhibición Bacteriana).

Al mismo tiempo, el proyecto considera que ante eventuales escorrentías que se produzcan  aguas arriba de los botaderos, derivadas de deshielos de nieve acumulada, que podrían entrar en contacto con la base del material de botadero, se implementará un sistema de control del contacto entre el agua de deshielos y la roca de desechos, en formas de zanjas de intersección y desvió del curso superficial, o de una base permeable no reactiva.

1.7 Se solicita al titular aclarar si los 50 viajes diarios de camiones entre Purén y la Faena La Copia, corresponden a ida y regreso.

Respuesta:

Los cincuenta (50) viajes corresponden a camiones cargado con mineral que van desde Purén a faena La Coipa.

1.8 Se solicita indicar la periodicidad de la humectación del camino entre Purén y La Copia.

Respuesta: 

El proyecto, tal como lo señala el Estudio de Impacto Ambiental, contempla la utilización permanente de un camión aljibe para humectar el camino que une Purén con La Coipa, así como otras zonas generadoras de polvo. 

El proyecto ha planificado efectuar labores de humectación  dos (2) veces al día. Sin perjuicio de lo anterior, si las condiciones climáticas requieren un número mayor de veces, se realizarán nuevas humectaciones, particularmente en el sector del camino que se encuentra cercano a los afloramientos de aguas subterráneas.

Adicionalmente a lo señalado en el párrafo anterior, Sociedad Contractual Minera Purén, considera pertinente la observación realizada en consolidado anexo, en el sentido de utilizar otras técnicas para el control de material particulado, por lo que se utilizará un sistema mixto de control de polvo, que consistirá en la humectación y utilización de aditivos químicos en áreas cercanas a los bofedales. Los productos, serán los existentes en el mercado y que cumplan con la condición de ser inocuos, de tal manera de lograr ser una medida de mitigación efectiva en el control de polvo, y a su vez, no generar ninguna posibilidad de afectar la calidad de las aguas existentes en los bofedales.

1.9 Respecto a los residuos sólidos domésticos se solicita señalar de que forma se habilitará la zona de 25 m2 destinada para la disposición final de estos.

Respuesta:

El Estudio de Impacto Ambiental señala que el proyecto en el área de Purén, no contempla la habilitación de zonas de disposición final de residuos sólidos domésticos, ni de otro tipo de residuos. Los 25 m2  señalados, han sido considerados para habilitar una zona de acumulación  temporal de residuos generados (restos de alimentos y envases de comestibles principalmente), para luego ser transportados a faena La Copia.

Una vez  en faena La Coipa, estos residuos serán dispuestos en una zanja  de residuos domésticos existente, la cual cuenta con los permisos de la autoridad sanitaria (contenedores).

Respecto a la zona de acumulación temporal de residuos, ésta estará ubicada en el sector de servicios de la faena, siendo un terreno parejo y con un cierre perimetral que restringirá el acceso al área. 

1.10 Respecto a los residuos industriales peligrosos señalar el área donde serán dispuestos temporalmente y sus características para prevenir un eventual contaminación al suelo.

Respuesta:

Tal como se establece en páginas 22 a 24 del Estudio de Impacto Ambiental, el proyecto generará residuos industriales y particularmente de tipo peligrosos, que han sido clasificados de la siguiente manera: 

· Aceites Usados

· Filtros de Aceite

· Ropa de Trabajo Contaminada

· Elementos de Protección Personal Usados

· Huaipe / trapos contaminados

· Envases de Aerosoles

Estos residuos serán dispuestos en contenedores plásticos de color azul de 220 litros de capacidad, de boca ancha y con cerrado hermético, de tal manera de impedir cualquier tipo de vertimiento al exterior. Los contenedores serán rotulados con una leyenda que identifica a cada material o residuo peligroso, será almacenado en contenedores separados. Sólo los aceites residuales serán almacenados en contenedores metálicos (tambores).

El retiro de los residuos peligrosos será efectuado por un camión de 3.600 kgs., el cual hará retiro, de acuerdo a la composición del residuo, es decir, sólo retirará un material por vez, evitando de esta forma la mezcla de residuos.

Para el retiro de los residuos peligrosos sólidos, el contenido de dichos contenedores será dispuesto en bolsas de plásticos en el camión, una vez vaciada la carga, el contenedor deberá quedar en la misma área habilitada y el camión se dirigirá al punto de disposición final para cada residuo, ubicado en faena La Coipa. En el caso de los residuos líquidos (aceites) estos serán transportados en los mismos tambores.

Este sistema de manejo de los residuos peligrosos evita la posibilidad de generar algún tipo de contaminación a los suelos y es el que se emplea actualmente en faena La Coipa. De  igual forma, con el fin de prevenir cualquier infiltración al suelo, en la zona de acopio temporal se pondrá una geomembrada o Hdp que cumpla las características de impermeabilidad.

Una vez transportados los residuos a Faena La Coipa, estos serán dispuestos en:

	Contenedor
	Lugar de Disposición

	Aceites Usados
	Depósito Aceites Usados Taller Mantención Diesel

	Envases Reactivos Vidrio
	Patio N°2 de Transferencia Area R. Peligrosos

	Filtros de Aceite
	Patio N°2 de Transferencia Area R. Peligrosos

	Ropa de Trabajo Contaminada
	Patio N°2 de Transferencia Area R. Peligrosos

	Elementos de Protección Personal
	Patio N°2 de Transferencia Area R. Peligrosos

	Huaipe / trapos contaminados
	Patio N°2 de Transferencia Area R. Peligrosos

	Envases de Aerosoles
	Patio N°2 de Transferencia Area R. Peligrosos


Una vez depositados estos residuos en las áreas de depósitos y patios de transferencia, se procederá de acuerdo al Sistema de Gestión Ambiental establecido en faena La Coipa, donde se dará una solución final a cada tipo de residuos, para lo cual existe un contrato con la empresa de Tratamiento de Residuos Industriales Hidronor.

1.11 Se solicita indicar las características de las áreas donde se almacenará y/o abastecerá de insumos tales como aceites, y combustibles u otros que podrían contaminar el  suelo ante un eventual derrame.

Respuesta:

De acuerdo al estándar de Minera Mantos de Oro y su SGA ISO 14001, se ha establecido las siguientes condiciones de seguridad para evitar derrames de hidrocarburos. Los estanques de combustibles y lubricantes (aceites), contarán con un sistema de pretil cuya capacidad alcanza el 110% de la capacidad del estanque, de manera de contener la totalidad del contenido del estanque. Para el abastecimiento directo a los camiones, se considera conexiones antifugas y bandejas recolectoras para evitar goteo. Por otro lado, para la el abastecimiento de lubricantes, se consideran pistolas y bandejas recolectoras de gotas.

1.12 Se solicita cual será el manejo y disposición final de los lodos del sistema de tratamiento de aguas servidas.

Respuesta:

Como se señaló en respuesta a observación 1.2, el sistema de tratamiento de aguas servidas, consiste en una Fosa Séptica con Pozo Absorbente. La fosa tendrá como función la retención de la fracción gruesa del efluente doméstico, por medio de la degradación bacteriana. La fracción líquida del efluente, saldrá por la parte superior de la fosa y será conducida a un pozo absorbente,  en  donde el agua será infiltrada. 

Cuando la fosa se encuentre colmatada, se contratará a una empresa autorizada para el retiro del lodo, por medio de camión limpia fosa, el cual realizará la disposición en un lugar autorizado por la autoridad sanitaria regional.

Para asegurar que el manejo y disposición final de los lodos se realice adecuadamente, se exigirá a la empresa contratista los permisos y autorizaciones pertinentes, tanto del receptor de los residuos, como las autorizaciones sanitarias correspondientes, emanadas de la autoridad, para efectuar el retiro y transporte de los lodos.

1.13 Se solicita al titular del proyecto aclarar si con los caminos, aducción o alguna obra que se ejecute con ocasión del proyecto, se intervendrán los afloramientos subterráneos de las quebradas indicados en el proyecto y en especial las vegas o humedales en la  Quebrada Los Terneros. Además se solicita que la figura 3.7 presentada en el E.I.A, sea presentada en el plano original a escala adecuada, tal que permita un mejor análisis de la información.

Respuesta:

El Estudio de Impacto Ambiental, señala en reiteradas ocasiones que no se intervendrá ninguno de los tres (3) afloramientos de aguas subterráneas existentes en el área de Purén. Esta información fue verificada por los profesionales de los Servicios Públicos evaluadores del EIA, que participaron en visita a la zona donde se emplazará el Proyecto de Explotación Minera Purén.

De acuerdo a lo anterior, se recalca que ninguna de las obras físicas consideradas por el proyecto, tales como, áreas de disposición de estériles, rajo de la mina, instalaciones complementarias, camino y aducción de aguas intervendrán  los tres (3) bofedales existentes en la zona.

Para clarificar la situación se adjunta en Anexo N°1 cartografía que indica la ubicación de los bofedales y las instalaciones y obras contempladas en el proyecto, verificando de esta manera que el proyecto no intervendrá estos lugares de gran importancia ecológica. Esta cartografía incluye el trazado de la tubería de aducción de aguas para el proyecto a una escala adecuada para permitir su análisis.

1.14 Se solicita la presentación de un plano indicando la profundidad del agua subterránea en el área de explotación y en el sector de botaderos, tomando como referencia la topografía del sector, con el objeto poder analizar la hidrogeología y la posible interacción que pudiesen existir entre estos elementos.

Respuesta:
En Anexo N°2 se presenta plano solicitado, el que indica la ubicación de los puntos de muestreo. Es importante señalar que en el punto PU 164, la profundidad del agua se encuentra sobre lo 140 m.

1.15 Se solicita sondajes estratégicos de monitoreo en el sentido de escurrimiento de las aguas subterráneas en los sectores de explotación y botaderos.

Respuesta:
Tal como se establece en respuesta a observación 1.1 del consolidado de observaciones, el proyecto tiene contemplado el diseño de un plan de monitoreo de aguas subterráneas, el cual será aplicado una vez que se comience a desarrollar este proyecto de explotación minera. 

1.16 Las Figuras. Nº 4.6 Red de Monitoreo de Aguas La Coipa y  Nº 4.7 Puntos de  Muestras de Aguas se presentan en reducciones ilegibles. Se solicitan copia de los planos originales, los cuales pueda servir como herramienta de análisis del proyecto. 

Respuesta:

En Anexo N°3, se presenta la cartografía solicitada, respecto a la Red de Monitoreo de Aguas que mantiene faena La Coipa y los puntos muestreados durante los trabajos de perforaciones efectuados a inicios del 2004.
1.17 Se solicita presentar un plano topográfico con la ubicación de los puntos de muestras de aguas subterráneas presentado en  Tabla Nº 4.9 y demás muestras. 

Respuesta:

En Anexo N°3, se incluye el plano topográfico solicitado, incluyendo  la ubicación de los puntos de muestreo de aguas subterráneas.

1.18 En Tabla 4.10 Resultados de Análisis Químicos  de Muestras de Aguas de Pozos de Geología, aparecen análisis anómalos en contenidos de Arsénico.  Se solicita  conocer la ubicación  en un plano geo-referenciado.

Respuesta:
En Anexo N°2, se presenta plano geo-referenciado que representa los puntos en que se realizaron las tomas de muestra. 

En cuanto a los contenidos anómalos de Arsénico, estos se dieron producto que los pozos utilizados se encontraban contaminados es sus primeras muestras y no se tomaron con piezómetro instalado por lo que los valores altos no son representativos de la realidad del sector.

1.19 Se solicita presentar una línea de base de aguas subterráneas geo-referenciada, con el objeto de tener un patrón y así poder contrastar los análisis químicos de estos flujos en la etapa de operación.

Respuesta:
Los planos presentados en Anexo N° 2, indican los puntos que representan las mediciones realizadas a las aguas subterráneas, por lo tanto, ellos corresponden a la línea de base definida para este proyecto.

Sin perjuicio de ello, Sociedad Contractual Minera Purén, reevaluará los puntos de monitoreo con el fin de mejorar la línea  de base, si en esta reevaluación se considera pertinente. 

Lo anterior será debidamente informado a CONAMA, antes del inicio de la explotación del proyecto. 

1.20 En plano Nº 2 Mapa geológico regional, donde aparece señalado el proyecto Purén, la simbología TMlt no aparece descrita en la leyenda, además la figura  Nº 4.5 Geología Área del Proyecto Purén  la reducción es ilegible. Se solicita aclarar la simbología y presentar una copia del plano original de la figura  Nº 4.5.

Respuesta:

En Anexo N°4, se presenta un plano legible  con la geología del área del Proyecto Purén, con su  respectiva simbología.
2. Respecto al Capítulo 4 “Línea Base Proyecto de Explotación Minera Purén”

2.1 Respecto a la  dirección del viento, se solicita indicar la predominancia  de estos tanto en el área del rajo como en los bofedales, cercanos al camino que une Purén con La Copia.

Respuesta:

De acuerdo a la información extraída de los datos metereológicos de faena La Coipa y extrapolados a la zona de estudio, los vientos predominantes en el área del rajo como en los bofedales cercanos al camino del proyecto Purén, son NW y NE, y sus velocidades varían entre  3,6 y 4,8 m/seg.

Es importante señalar, que el titular del proyecto implementará un sistema de monitoreo de material particulado respirable y sedimentable, en el cual, se incluirán mediciones sobre dirección y velocidad del viento.

Esta información permitirá conocer con exactitud los datos de vientos en áreas especificas como  los bofedales, siendo importante para el monitoreo de calidad de aire e identificar la incidencia del material particulado en los componente flora y fauna. 

2.2 Respecto a lo informado en la línea base de la flora y fauna, se solicita indicar cual fue la metodología para identificar las especies o sólo fue una recopilación bibliográfica.

Respuesta:

Para el reconocimiento de especies de flora y fauna se utilizaron diversas metodologías, tales como trabajo de campo, en diferentes momentos del año; información bibliográfica y experiencia de los profesionales a cargo de la línea base. 

Respecto al trabajo de campo, efectuado durante los meses de febrero y mayo, las especies de vertebrados terrestres fueron capturadas y liberadas en la mayoría de los casos. En otros, se identificaron a simple vista. En cuanto a las especies de plantas, se identificó en terreno la mayoría de ellas y se procedió a colectar cuando fue necesario. 

Las identificaciones y la posición taxonómica de cada especie de planta se lograron por medio del conocimiento de los especialistas y por el uso de manuales y guías de identificación.  

2.3 Respecto a los listados de especies de fauna existente en el área de influencia del proyecto, se solicita comparar su estado de conservación respecto a los listados establecidos en el Reglamento de la Ley de Caza, aprobado mediante Decreto Supremo Nº 5 de enero de 1998, dado que se observan diferencias, como es el caso de las siguientes:

· La especie Liolaemus rosenmanni, es catalogada como especie rara, para la Zona Norte, por Reglamento de la Ley de Caza y en el E.I.A se considera con un Status No determinado. 

· Las especies Vicuña (Vicugna vicugna) y Guanaco (Lama gunicoe) son catalogadas por el Reglamento de la Ley de Caza como especies en peligro para la Zona Norte y en E.I.A. son consideradas con un Status Vulnerable. 

Respuesta:

En la línea base del Estudio de Impacto Ambiental se utilizó como información el Libro Rojo de los Vertebrados de Chile de CONAF (1988), para definir el status de conservación de cada una de las especies. Este documento señala al Liolaemus rosenmanni como status no determinado y a la vicuña y al Lama gunicoe como en estado vulnerable.

De acuerdo a lo anterior, y al analizar el Reglamento de la Ley de Caza, se constata una  diferencia en la clasificación en el estado de conservación. Con el fin de aclarar las diferencias  observadas, en ambos documentos, se adjunta un listado de las especies observadas y su status de conservación según el Reglamento de la Ley de Caza.

Lista de especies de fauna observada y su “status” de conservación.

	Especie
	Status

	Lagartija (Liolaemus rosenmanni)
	Rara

	Sapo (Bufo spinulosus)
	Vulnerable

	Perdiz de la puna (Tinamotis pentlandii)
	Vulnerable

	Playero de Baird (Calidris bairdii)
	No determinado

	Chorlito cordillerano (Phegornis mitchelii)
	No determinado

	Chorlo de campo (Oreopholus ruficollis)
	No determinado

	Minero de la puna (Geositta punensis)
	No determinado

	Churrete de alas blancas (Cinclodes atacamensis)
	No determinado

	Colegial (Lessonia rufa)
	No determinado

	Pájaro plomo (Phrygilus unicolor)
	No determinado

	Lauchón orejudo (Phyllotis Darwin)
	No determinado

	Laucha andina (Abrothix andinus)
	No determinado

	Vicuña (Vicugna vicugna)
	En peligro

	Guanaco (Lama guanicoe)
	En peligro


Fuente: Reglamento de la Ley de Caza. Decreto Supremo Nº 05 de Enero de 1998.

Se debe recalcar que esta diferencia se produce en la clasificación efectuadas por los textos  mencionados  y no por un error de clasificación de la línea base del Estudio de Impacto Ambiental.

2.4 Con respecto a las aguas necesarias para el proyecto, se ha considerado obtenerlas desde la actual aducción que existe en el sector “Maricunga – La Coipa”, esto implica que se extraerán 8 lts/seg adicionales del Salar de Maricunga.

La Laguna Santa Rosa está inserta en el sector Norte del Parque Nacional Nevado de Tres Cruces, lugar de importancia regional, nacional e internacional para la conservación de la biodiversidad (la laguna está certificada como Sitio Ramsar), el cual es administrado por CONAF. 

La Laguna se encuentra unida al Salar de Maricunga y tanto el Salar como la Laguna Santa Rosa son áreas de concentración, alimentación y nidificación  de las tres especies de flamencos chilenos (Phoenicopterus chilensis, Phoenicoparrus andinus y Phoenicoparrus jamesi), todos en categoría de conservación Vulnerable, y otra avifauna andina con problemas de conservación como el piuquén (Choephaga melanoptera) y la tagua cornuda (Fulica conuta), Vulnerables. Entre los mamíferos se encuentra la vicuña (Vicugna vicugna), En Peligro, el guanaco (Lama guanicoe), En Peligro, el zorro culpeo (Pseudalopex culpaeus), Inadecuadamente Conocido, y la viscacha (Lagidium viscacia), Vulnerable. 

En este contexto, es que se solicita al Titular implementar algunas medidas que contribuyan a la conservación y al desarrollo sustentable de esta área. 

Al respecto, existe un “Plan de Acción para la Conservación y Uso sustentable de los Humedales Altoandinos de Chile”, cuyo objetivo principal es la protección de los recursos hídricos y biológicos de los sectores altiplánicos de las regiones Tarapacá, Antofagasta y Atacama a través de acciones coordinadas entre el sector público y las empresas mineras de la zona. En Julio del año 2003 éstas firmaron un acta de intenciones para apoyar en forma efectiva el plan de acción, inicialmente a través de iniciativas como censos de aves con problemas de conservación.

Respuesta:

Sociedad Contractual Minera Purén valora la sugerencia efectuada sobre la implementación de acciones o medidas que contribuyan a la conservación y al desarrollo sustentable de esta área y reconoce el esfuerzo que el Estado ha estado haciendo para conservar los Humedales Altoandinos, por ello,  la empresa se incorporará  en forma activa  en el Plan de Acción para la Conservación y Uso Sustentable de los Humedales Altoandinos de Chile, asumiendo los compromisos  y acuerdos que de este plan emanen.

De acuerdo a lo señalado en el Estudio de Impacto Ambiental, el proyecto Purén asumirá la actual Política y sistema de Gestión Ambiental de Faena La Coipa, por lo tanto, el compromiso enunciado anteriormente es absolutamente concordante con el quehacer de la empresa en el ámbito de la sustentabilidad.

Es necesario mencionar, que la Compañía Minera Mantos de Oro, de acuerdo a sus  permisos, tiene autorizada la extracción  400 l/s desde el Salar de Maricunga, los cuales, se encuentran plenamente vigentes, y corresponden a permisos de aprovechamiento de agua subterránea consuntivo de ejercicio permanente y continuo.

Respecto a la utilización de 8 l/s, que serán utilizados en el Proyecto Purén, es necesario clarificar, que no significará en lo absoluto un aumento en el consumo autorizado por la autoridad. Actualmente, faena La Coipa utiliza menos agua que la autorizada, y debido a que con la entrada en operación de Purén, faena La Coipa bajará sus actuales niveles de producción, los consumos totales de agua se mantendrán similares a los que actualmente mantiene sólo faena La Coipa.

Esto significará que la situación actual en  la zona del Salar de Maricunga no será modificada, por lo que no se registrarán nuevos  impactos.

Dado que Sociedad Contractual Minera Purén, tiene un sólido compromiso con la conservación ambiental,  el proyecto acoge lo solicitado en el consolidado de observaciones e incorporará  durante el desarrollo del proyecto  un sistema de monitoreo de la flora y fauna en los sectores  de influencia del proyecto, como también un programa de mediciones de la profundidad del nivel freático del pozo de captación de aguas con un mínimo de tres mediciones anuales.
2.5 Se debe considerar que la construcción del camino de acceso y el acueducto no deben afectar el drenaje normal del área, en especial en las quebradas aportantes a los bofedales.

Respuesta:

Tal como se ha establecido en la descripción del proyecto, las obras asociadas a la explotación del proyecto, no afectará las quebradas aportantes a los bofedales. 
2.6 En los capítulos Hodrogeología, Aguas Superficiales y Subterráneas (pag. 43,44,45), se indica que en el sector de explotación mismo no hay cursos de aguas superficiales ni bofedales, sin embargo en el área de influencia hay un curso de agua que nace y muere en un tramo de 500 m, alimentando una pequeña vega en una quebrada profunda. Además, que en el área de la Quebrada Los Terneros, lugar del proyecto, existirán vegas, humedales y afloramiento de aguas subterráneas, compuestas por dos vegas que podrían ser intervenidas.

Considerando lo anterior, es indispensable que el titular aclare si con los caminos, aducción o algunas obras en general proyectadas intervendrán los afloramientos subterráneos, de las quebradas indicadas en el proyecto y en especial las vegas o humedales en la Quebrada Los Terneros.

Respuesta:

Como se ha mencionado en respuestas anteriores, el proyecto con ninguna de sus obras físicas intervendrá los afloramientos subterráneos, de las quebradas indicadas en el proyecto y en especial las vegas o humedales en la Quebrada Los Terneros.
2.7 La línea base arqueológica presentada en el E.I. A, debe ser presentada nuevamente, dado que no se acepta una base arqueológica realizada en el marco de una Declaración de Impacto Ambiental de un proyecto de prospección geológica. Por otra parte la línea de base está incompleta pues no se evaluaron obras tales como rajo, depósitos de material estéril, instalaciones complementarias, sistema de captación de aguas, y la construcción de un camino de acceso de faena La Copia hasta Purén.

Respuesta:

La respuesta a la presente observación se encuentra establecida en Observación N°1, de Consolidado de Observaciones Complementario.

2.8  En el marco de la nueva prospección realizada, y tal como corresponde a un E.I.A, entre otras medidas, si corresponde, deberán proponer medidas de mitigación y compensación.

Respuesta:

La respuesta a la presente observación se encuentra establecida en Observación N°1, de Consolidado de Observaciones Complementario.

3. Respecto al Capítulo 5 “Plan de Cumplimiento de la Legislación Ambiental”

3.1 Dentro de los permisos ambientales sectoriales, no se hace mención del permiso indicado en el artículo 96 del reglamento, que dice relación con el permiso para subdividir y urbanizar terrenos rurales para complementar alguna actividad industrial (Cambio Uso de Suelo), como es el caso de la implementación de rajo, botaderos, caminos e instalaciones complementarias.

Respuesta:

Se incorporará dentro del punto 5.2 del Plan de Cumplimiento Ambiental, el permiso ambiental sectorial asociado al artículo 96 del reglamento. 

Artículo N°96 : Permiso para subdividir y urbanizar terrenos rurales para complementar alguna actividad industrial con viviendas, dotar de equipamiento a algún sector rural, o habilitar un balneario o campamento turístico; o para las construcciones industriales, de equipamiento, turismo y poblaciones, fuera de los límites urbanos, a que se refieren los incisos 3º y 4º del artículo 55 del D.F.L. Nº 458/75 del Ministerio de Vivienda y Urbanismo, los requisitos para su otorgamiento y los contenidos técnicos y formales necesarios para acreditar su cumplimiento, serán los que se señalan en el presente artículo.

Cumplimiento : El camino de acceso que se construirá desde la faena La Coipa hasta Purén, como las demás obras contempladas en el proyecto (rajo, botaderos e instalaciones  complementarias), será solicitado el cambio de uso de suelo a los organismos competentes una vez aprobado el Estudio de Impacto Ambiental.

Dentro de la información, antecedentes y análisis realizados en el Estudio de Impacto Ambiental, se señalan que no existe degradación y pérdida del recurso natural suelo y que no se generarán nuevos núcleos urbanos al margen de la planificación urbana - regional.

Sin perjuicio de ello, en el Plan de Manejo Ambiental, se ha establecido una serie de medidas de mitigación que garantizan la imposibilidad de afectar este recurso natural.

Una vez aprobado el Estudio de Impacto Ambiental, se solicitará el Cambio de Uso de Suelo a los organismos competentes.

3.2
El Proyecto ingresó al Sistema de Evaluación de Impacto Ambiental según los estipulado en el Artículo 10, letra i) de la Ley 19.300 por tratarse de un proyecto de explotación minera, y debido a que el proyecto genera “Efectos adversos significativos sobre la cantidad y calidad de los recursos naturales renovables, incluidos el suelo, agua y aire”, según lo estipulado en la letra b) del Artículo 11 de la Ley 19.300, ingresó bajo la modalidad de un Estudio de Impacto Ambiental 

El Reglamento del Sistema de Evaluación de Impacto Ambiental establece que los Estudios de Impacto Ambiental deben contener “Una descripción pormenorizada de los efectos, características o circunstancias del Artículo 11 de la ley que dan origen a la necesidad de efectuar un Estudio de Impacto Ambiental”. Para estos efectos, se requiere incluir el análisis del Artículo 6 del Título II del Reglamento en el Estudio de Impacto Ambiental. 

Respuesta:

Según lo solicitado, se incluirá un análisis del Artículo 6° del Título II del Reglamento del Sistema de Evaluación de Impacto Ambiental en el Estudio de Impacto Ambiental.

Artículo 6.- El titular deberá presentar un Estudio de Impacto Ambiental si su proyecto o actividad genera o presenta efectos adversos significativos sobre la cantidad y calidad de los recursos naturales renovables, incluidos el suelo, agua y aire. A objeto de evaluar si se generan o presentan los efectos adversos significativos a que se refiere el inciso anterior, se considerará:

	Letra
	Aplica
	Análisis

	a) lo establecido en las normas secundarias de calidad ambiental y de emisión vigentes. A falta de tales normas, se utilizarán como referencia las vigentes en los Estados que se señalan en el artículo 7 del presente Reglamento;


	No
	Las emisiones a la atmósfera serán temporales, no peligrosas y de impacto local limitado, cumpliendo a cabalidad con la normativa vigente.



	b) la composición, peligrosidad, cantidad y concentración de los efluentes líquidos y de las emisiones a la atmósfera;


	No
	Se prevé la generación de aguas servidas, producto de las actividades domésticas de  los trabajadores, para lo cual se diseñará un sistema de fosa séptica con pozo absorbente. 

Las principales emisiones atmosféricas serán  polvo en suspensión, asociadas a excavaciones, movimiento de tierras,  perforaciones y tronaduras, las cuales, no revisten carácter de peligrosidad para las personas y el medio ambiente. 

	c) la frecuencia, duración y lugar de las descargas de efluentes líquidos y de emisiones a la atmósfera;


	No
	La generación de residuos líquidos mencionados no afectará en nada las características del área de emplazamiento del proyecto.

Considerando que las principales emisiones atmosféricas serán  polvo en suspensión, asociadas a excavaciones, movimiento de tierras,  perforaciones y tronaduras, las cuales, las emisiones a la atmósfera serán temporales, no peligrosas y de impacto local limitado, cumpliendo a cabalidad con la normativa vigente.



	d) la composición, peligrosidad y cantidad de residuos sólidos;


	No
	Durante la etapa de operación (explotación) de la mina se generarán dos tipos de residuos: Residuos domésticos y Residuos industriales. Los residuos domésticos estarán compuestos por  restos de alimentos y de envases comestibles principalmente. Los residuos industriales son clasificados y descritos en el proyecto, y se demuestra que se dará el manejo y tratamiento adecuado.



	e) la frecuencia, duración y lugar del manejo de residuos sólidos;


	No
	Los residuos industriales y residuos asociados a la actividad doméstica serán almacenados temporalmente en una zona adecuada para dicho fin, para luego ser transportados a La Coipa, donde serán manejados de igual forma que los residuos que genera esta planta, cuyo sistema cuenta con los permisos sanitarios correspondientes. 


	f) la diferencia entre los niveles estimados de inmisión de ruido con proyecto o actividad y el nivel de ruido de fondo representativo y característico del entorno donde se concentre fauna nativa asociada a hábitat de relevancia para su nitificación, reproducción o alimentación;


	Si
	Es probable que algunas emisiones de ruido puedan afectar a la fauna superior, lo que implicaría el desplazamiento de estos animales a otras áreas cercanas. Este impacto será de baja magnitud, dado que el área de explotación se encuentra distante de los tres bofedales que albergan a la flora y fauna del sector.


	g) las formas de energía, radiación o vibraciones generadas por el proyecto o actividad;


	No
	El proyecto no generará formas de energía que puedan provocar algún efecto en los componentes del medio ambiente circundante. 



	h) los efectos de la combinación y/o interacción conocida de los contaminantes emitidos y/o generados por el proyecto o actividad;


	No
	El proyecto no generará combinación y/o interacción de los contaminantes emitidos que puedan provocar algún efecto en los componentes del medio ambiente circundante. 



	i) la relación entre las emisiones de los contaminantes generados por el proyecto o actividad y la calidad ambiental de los recursos naturales renovables;


	No
	No se prevén impactos ambientales negativos de importancia debido a la relación entre las emisiones de los contaminantes generados y la calidad ambiental de los recursos naturales renovables. 



	j) la capacidad de dilución, dispersión, autodepuración, asimilación y regeneración de los recursos naturales renovables presentes en el área de influencia del proyecto o actividad;


	No
	No se prevé alterar la capacidad de dilución, dispersión, autodepuración, asimilación y regeneración de los recursos naturales renovables presentes en el área de influencia del proyecto o actividad;



	k) la cantidad y superficie de vegetación nativa intervenida y/o explotada, así como su forma de intervención y/o explotación;


	No
	La vegetación en el área de influencia del proyecto corresponde únicamente a tres bofedales, los cuales, no serán intervenidos directamente por ninguna obra del proyecto. 

	l) la cantidad de fauna silvestre intervenida y/o explotada, así como su forma de intervención y/o explotación;


	Si
	Potencialmente la fauna asociada a los bofedales podrá verse afectada, por modificar su desplazamiento en el área, producto del desplazamiento de vehículos y tronaduras.   Este impacto tendrá carácter permanente durante el desarrollo del proyecto.

Para disminuir este potencial impacto, el Plan de Manejo Ambiental, ha incorporado medidas de prevención ambiental enfocadas a los hábitos y costumbres de los trabajadores de la faena, además de señalética indicativa para el ciudad de la fauna existente.

	m) el estado de conservación en que se encuentren especies de flora o de fauna a extraer, explotar, alterar o manejar, de acuerdo a lo indicado en los listados nacionales de especies en peligro de extinción, vulnerables, raras o insuficientemente conocidas;


	Sí
	Potencialmente la fauna asociada a los bofedales podrá verse afectada, por modificar su desplazamiento en el área, producto del desplazamiento de vehículos y tronaduras.   Este impacto tendrá carácter permanente durante el desarrollo del proyecto.

Para disminuir este potencial impacto, el Plan de Manejo Ambiental, ha incorporado medidas de prevención ambiental enfocadas a los hábitos y costumbres de los trabajadores de la faena, además de señalética indicativa para el ciudad de la fauna existente.

Al mismo tiempo se capacitará al personal sobre la importancia de los bofedales y de los programas que está implementando la autoridad para conservar estos ecosistemas.

	n) el volumen, caudal y/o superficie, según corresponda, de recursos hídricos a intervenir y/o explotar en: 

n.1. vegas y/o bofedales ubicados en las Regiones I y II, que pudieren ser afectadas por el ascenso o descenso de los niveles de aguas subterráneas;

n.2. áreas o zonas de humedales que pudieren ser afectadas por el ascenso o descenso de los niveles de aguas subterráneas o superficiales;

 n.3. cuerpos de aguas subterráneas que contienen aguas milenarias y/o fósiles; n.4. una cuenca o subcuenca hidrográfica transvasada a otra; o 

n.5. lagos o lagunas en que se generen fluctuaciones de niveles;


	No
	Tal como se señaló en el informe hidrogeológico, el proyecto presenta escasas probabilidades de afectar a los bofedades, cursos de aguas superficiales y subterráneas.

	ñ) las alteraciones que pueda generar sobre otros elementos naturales y/o artificiales del medio ambiente la introducción al territorio nacional de alguna especie de flora o de fauna; así como la introducción al territorio nacional, o uso, de organismos modificados genéticamente o mediante otras técnicas similares;


	No
	El proyecto no contempla la introducción al territorio nacional de alguna especie de flora o de fauna; así como la introducción al territorio nacional, o uso, de organismos modificados genéticamente o mediante otras técnicas similares.

	o) la superficie de suelo susceptible de perderse o degradarse por erosión, compactación o contaminación;


	No
	El proyecto no generará daño a la superficie de suelo por erosión, compactación o contaminación.



	p) la diversidad biológica presente en el área de influencia del proyecto o actividad, y su capacidad de regeneración.


	No
	No se prevé alterar la diversidad biológica presente en el área de influencia del proyecto o actividad, y su capacidad de regeneración.




Por lo anterior, el proyecto Explotación Minera Purén se presenta como Estudio de Impacto Ambiental, dado que existe potencialmente la posibilidad de alterar el hábitat de algunas especies de fauna, como también el riesgo de atropello de animales superiores, particularmente en el camino que une Purén con La Coipa.

3.3 Se consulta al titular si el proyecto considera instalar alumbrado. En caso de ser así, deberá cumplir con el Decreto Supremo Nº 686/98 Min. Economía. Establece norma de emisión para la regulación de la contaminación lumínica.

Respuesta:

En el Plan de Cumplimiento de la Legislación Ambiental se incorporará el D.S. 686/98 que establece la Norma de Emisión para la Regulación de la Contaminación Lumínica, el cual establece requisitos a las distintas fuentes de luz, principalmente, en la II, III y IV V regiones del país. 

El proyecto contempla instalar un tendido eléctrico, el cual cumplirá con los requisitos establecidos en el D.S. 686/98, para tener nulo efecto sobre las condiciones de visión nocturna de los cielos de la III Región, protegiendo su patrimonio natural. De igual forma, cabe señalar que todas las instalaciones eléctricas de la Compañía Minera Mantos de Oro, se encuentran acondicionadas de tal forma que no generan efecto alguno a los cielos de la III Región, cumpliendo con lo establecido en esta norma. Este mismo criterio y estándar se aplicará para todas las luminarias externas que considera el proyecto Purén.

4.     Respecto al Capítulo 6 “Predicción y Evaluación de Impactos Ambientales

4.1 Respecto, a los potenciales efectos del proyecto sobre la flora y fauna del área de influencia, se menciona que el punto crítico será la construcción del camino entre La  Copia y Purén, y la circulación de vehículos durante la etapa de explotación del proyecto, indicándose además que puede afectar los ciclos reproductivos de las especies allí presentes, estimándose que este será un impacto medio. Considerando que este impacto será durante toda la vida útil del proyecto, se solicita al titular  indicar si se ha realizado algún estudio para cuantificar el real efecto de estas actividades sobre las especies existentes en el área afectada.

Respuesta:

Dentro del Estudio de Impacto Ambiental se realizó el análisis de los impactos ambientales provocados por el proyecto hacia los componentes ambientales más relevantes y que potencialmente podían ser impactados por diversas actividades del proyecto.

El análisis realizado determinó que los potenciales impactos indicaban que el componente fauna eventualmente sería impactado, por actividades indirectas asociadas al proyecto, particularmente en el sector de los tres (3) bofedales existentes en las cercanías al proyecto. 

Este análisis se realizó  por medio de la recopilación de información de estudios similares y experiencia de los profesionales que participaron en el Estudio. Para ello, se analizó el impacto que puede generar el aumento significativo de los niveles de presión sonora y las emisiones de material particulado en las formaciones vegetacionales y faunísticas.

Estos análisis son principalmente cualitativos, pero no por ello, dejan de ser representativos para evaluar los impactos ambientales que se podrán producir por las actividades del proyecto.

Por lo anterior, se considera que los análisis realizados para determinar los impactos ambientales del proyecto son pertinentes y representativos del área en que se realizará la explotación minera del Proyecto Purén.

4.2 El titular en la matriz de identificación de impactos consideró la generación de ruido como negativo, reversible, muy probable, temporal y bajo. Al respecto a objeto de evaluar si se genera o presenta efecto sobre la fauna del sector se solicita la diferencia entre los niveles de estimados de inmisión de ruido con proyecto o actividad y el nivel de ruido de fondo representativo o característico del entorno donde se concentre fauna nativa asociada a hábitat de relevancia para su nidificación, reproducción o alimentación (artículo 6 del Reglamento del Sistema de Evaluación de Impacto Ambiental”

Respuesta:

De acuerdo a lo solicitado por CONAMA Tercera Región, se ha realizado un análisis del nivel de ruido que se generará producto de las diferentes actividades del proyecto, específicamente en el sector de los bofedales, con el objeto de verificar la diferencia entre los niveles de presión sonora con y sin actividad.

De acuerdo a lo anterior, se entrega la información sobre el análisis de ruido realizado para el presente Estudio de Impacto Ambiental.

Los objetivos de este análisis son los siguientes:

· Evaluar los niveles de presión sonora continuo equivalente, de acuerdo a los criterios técnicos para calcular emisiones, con el fin de establecer las diferencias entre el nivel basal y el proyectado para el proyecto Purén en los sectores cercanos a los bofedales.

· Complementar el análisis de los posibles efectos de contaminación acústica, y que impliquen alteraciones a la fauna existente en los bofedales cercanos al camino, sector identificado como más sensible en el EIA.

· Recomendar y aplicar medidas de control adicionales a las establecidas en el Plan de Manejo Ambiental, si los resultados del análisis de ruido así lo ameritan.
 Para este estudio se utilizó medidor del nivel de ruido marca QUEST, Modelo 2900, de Impulso e Integración.  Posee modos de operación SPL (ruido instantáneo), nivel máximo y mínimo, nivel de sobre rango (PEAK HOLD) y nivel de presión continuo equivalente.  

Los rangos de medición son de 30 a 100 dB y de 70 a 140 dB. Posee micrófono removible con protector de interferencia. Posee filtros tipo A Y C.

Calibrador Marca QUEST, modelo QC-10/QC-20, genera un nivel de presión sonora de 114 dB y una frecuencia de 1.000 Hz.

Los resultados de las mediciones basales corresponden a los siguientes:

	Punto
	Descripción
	Distancia aprox. al  Proyecto (m)
	Leq,A dBA
	Lmax dBA
	Lmin dBA

	1
	Bofedal, aguas abajo proyecto Purén en el punto más cercano al camino proyectado, que unirá Purén con  La Coipa.
	250
	40.4
	42.5
	39.5

	2
	Punto medio del bofedal más cercano al camino, e identificado como más sensible dentro del EIA.
	400
	41,8
	42,3
	40,1

	3
	Sector en donde se proyecta la construcción del camino que unirá Purén con La Coipa.
	0
	43,9
	44,0
	41.6


Para estimar el nivel de ruido generado por el proyecto y que afectará al sector más sensible del proyecto relacionado con efectos sobre los recursos naturales, se consideró el nivel de ruido que se podrá generar por efecto de la construcción del camino y el posterior flujo de vehículos que transitarán por el camino.

Los niveles de presión sonora fueron establecidos en función de los niveles medidos en proyectos de similares características, es decir, en  construcción de proyectos viales y  niveles de ruido medidos para flujos de maquinaria pesada y camiones de gran tonelaje. 

Una vez conocidos los niveles de ruido, se aplicaron los criterios de disminución del nivel de ruido por distanciamiento entre la fuente y el receptor, en este caso, de las especies de fauna existente en los bofedales cercanos al camino.
Para la estimación de ruido se consideraron los siguientes niveles de ruido para las dos actividades evaluadas, (construcción del camino y transporte de minerales por camino que une Purén con La Coipa).

	Actividad
	Nivel de Presión Sonora Medido a 5 M de la Fuente

	Utilización de maquinaria para construcción de camino (camiones tolva, cargadores frontales).
	83 dB(A)

	Circulación de camiones de gran tonelaje.
	78 dB(A)


Considerando estos niveles, el área de los bofedales más próxima a la construcción y operación del camino presentará los siguientes niveles de presión sonora esperados:

	Punto
	Utilización de maquinaria para construcción de camino (camiones tolva, cargadores frontales 83 dB(A)
	Distancia aprox. al  Proyecto (m)
	Nivel de Presión Sonora Proyectado para el Punto de Análisis dB(A)

	1
	bofedal, aguas abajo proyecto Purén en el punto más cercano al camino proyectado, que unirá Purén con  La Coipa.
	250
	Disminución de 60 dB(A), del nivel de la fuente, por lo que el aporte de la fuente al punto N° 1, es de 23 dB(A).     

	2
	bofedal más cercano al camino, e identificado como más sensible dentro del EIA.
	400
	Disminución de 64 dB(A), del nivel de la fuente, por lo que el aporte de la fuente al punto N° 2 es de 19 dB (A).     


	Punto
	Lugar donde ha sido considerada la Circulación de camiones de gran tonelaje 78 dB(A).
	Distancia aprox. al  Proyecto (m)
	Nivel de Presión Sonora Proyectado para el Punto de Análisis dB(A).

	1
	bofedal, aguas abajo proyecto Purén en el punto más cercano al camino proyectado, que unirá Purén con  La Coipa.
	250
	Disminución de 60 dB(A), del nivel de la fuente, por lo que el aporte de la fuente al punto N° 1, es de 18 dB(A).     

	2
	Bofedal más cercano al camino, e identificado como más sensible dentro del EIA.
	400
	Disminución de 64 dB(A), del nivel de la fuente, por lo que el aporte de la fuente al punto N° 2 es de 14 dB (A).     


De los análisis anteriores, se deduce que la incidencia de las actividades tanto de construcción como de operación del proyecto en el sector de los bofedales es despreciable, dado que si se considera, que el nivel basal determinado en los puntos de medición, es superior en ocho  decibeles (8 dB(A)),  al aporte de las fuentes generadoras,  el nivel de ruido generado por las fuentes no provocará un aumento del nivel de ruido existente actualmente en el sector de los bofedales.

Por lo anterior, el proyecto dada las distancias entre los lugares en que se construirá el camino y los bofedales no generará aumento de los niveles actuales de ruido, y por lo tanto, no afectará al componente flora y fauna existente en el área del proyecto.

Sociedad Contractual Minera Purén, de todas formas ha considerado pertinente realizar un monitoreo de ruido, tanto para la etapa de construcción y operación, de tal manera de verificar que los niveles de ruido corresponden a los proyectados en el presente análisis, y tomar las medidas pertinentes si la situación lo amerita.

Etapa de Construcción: Se realizarán mediciones de ruido en los sectores en que se realizó el análisis de ruido, es decir, en los bofedales existentes en el área de construcción del camino.

En las mediciones se verificará y evaluará el nivel de ruido provocado por el proyecto de tal manera de establecer la real influencia de las actividades en el nivel de ruido existente en los bofedales.

Estas mediciones se realizarán en el momento en que las actividades de construcción estén desarrollándose a máxima capacidad y en el punto más cercano a los bofedales.

Los resultados de estas mediciones se enviarán al Servicio de Salud de Atacama.

Etapa de Operación: Se realizarán mediciones de ruido en los mismos puntos definidos anteriormente, con el objeto de verificar si la circulación de maquinaria pesada incide en los niveles de ruido en los bofedales y si efectivamente las proyecciones establecidas en el presente análisis coinciden con la realidad.

Los resultados de estas mediciones se enviarán al Servicio de Salud de Atacama.

4.3. Relacionado al Drenaje Ácido de roca, de ripios de lixiviación y en el cierre de la faena que medidas de mitigación se tomarán para la prevención del Drenaje Ácido.

Respuesta:

Para dar una mejor respuesta a esta presente observación se hará referencia a las conclusiones del estudio de evaluación de riesgos realizado por Water Management Consultant, referido a la generación de drenaje ácido, las cuales corresponden a las siguientes:

· De acuerdo al balance hídrico de los botaderos proyectados de Purén, se estimó que no existirían infiltraciones, y por lo tanto, descargas desde el material de desecho en el largo plazo.

· El potencial impacto sobre la calidad de agua subterránea y superficial está dado en función de las condiciones pre existentes. Debido a que la escorrentía superficial es de carácter efímero, el impacto en el largo plazo es cero, y no se consideran un medio receptor activo importante. El medio subterráneo sería el principal medio receptor de potenciales infiltraciones desde los botaderos. Dada la profundidad de las aguas subterráneas (variable entre 30 y 200m en la zona del proyecto), y uso del recurso, éstas presentan una vulnerabilidad baja.

· Los resultados del análisis de infiltración indican que no habrá descarga desde los botaderos aún bajo condiciones de precipitación de un año húmedo. Por lo tanto, si no hay agua disponible como agente de transporte, cualquier producto de reacción formado dentro de los 0,5m superiores permanecerá en el botadero, ya que no se predice que ocurra descarda desde los botaderos de desecho, en el largo plazo la cantidad de percolación que podría ingresar al medio subterráneo sería insignificante.

· Los impactos potenciales futuros, sobre la hidrosfera se caracterizan como asociados específicamente a eventos esporádicos de deshielo de nieve. Según el modelo de balance hídrico, no se produciría infiltración importante, y el agua de deshielo queda disponible para transformarse en escorrentías. La calidad predecida de las escorrentías de los botaderos, presentan concentraciones de todos los parámetros realizados dentro o cerca del rango del límite máximo permisible del D.S.N° 90.

· A una escala distrital, cualquier impacto aguas abajo del sitio de Purén es mínimo, debido a las condiciones ácidas pre existentes.

De acuerdo a lo anterior, no se prevé que exista impacto por drenaje ácido de roca, sin embargo, como medida  de prevención, el proyecto ha contemplado la aplicación de un plan de monitoreo, y si sus resultados indican la necesidad de tomar medidas de mitigación adicionales a las medidas conceptuales consideradas en el EIA (pág 107), ellas serán evaluadas e incorporadas dentro del plan de cierre para el  proyecto Purén.

5.
 Respecto al Capítulo 7  “Plan de Manejo Ambiental”

5.1 En el punto 11.4, el cual se refiere al Plan de Seguimiento durante las etapas de Operación y cierre se indica que los resultados de las campañas a realizar  se enviarán a CONAF, estos también deberán ser enviados al Servicio Agrícola y Ganadero, según las competencias legales del Servicio Agrícola y Ganadero. 

Respuesta:

Se acoge lo solicitado y el Plan de Seguimiento de Flora y Fauna para las etapas de operación y cierre, serán enviadas a CONAF y al Servicio Agrícola y Ganadero.

5.2 En cuanto al monitoreo de la calidad de aguas tanto superficiales como subterráneas se solicita informar al titular si los puntos a muestrear corresponderán a los recomendados en el estudio de evaluación de riesgos realizado por Water Management Consultans. Los resultados de los monitoreos deberán ser remitidos al Servicio Agrícola y Ganadero.

Respuesta:

Tal como se respondió en la pregunta 1.1, los puntos a muestrear, tanto para aguas superficiales como subterráneas, corresponderán a los recomendados en el estudio “Caracterización de Materiales de Desecho de Roca y  Evaluación de Riesgos de Drenaje Acido de Roca del Sitio Purén”, efectuado por  Water Management Consultants, los cuales corresponden a los siguientes:

· Sitios de monitoreo en las Vegas 1, 2, y 3.

· Sitios de monitoreo superficial aguas abajo y aguas arriba de la zona de los botaderos (escorrentías efímeras).

· Sitios de monitoreo aguas abajo, a la altura del tranque Los Terneros (este punto ha sido moni toreado históricamente por faena La Coipa).

· Sitios de monitoreos subterráneo, con un número mínimo de tres (3) piezómetros.

Respecto a los resultados registrados en estos monitoreos, serán enviados, de acuerdo a lo solicitado, al Servicio Agrícola y Ganadero.

5.3
Según el “Estudio de Caracterización de Materiales de Desecho de Roca y Evaluación de Riesgos de Drenaje Ácido de Roca” efectuado durante marzo 2004, existiría una mínima         posibilidad de drenaje de aguas ácidas, no obstante, el Titular incluye algunos métodos preventivos para el manejo de ellas (página 107), pero no especifica cuáles ni cómo se implementarán. Considerando que el promedio anual de precipitaciones es de 120 mm en el sector y que existen dos bodefales aguas abajo de los depósitos de material estéril y del rajo, se requiere que se defina con mayor detalle el manejo de aguas ácidas. Además, ambos botaderos abarcan en parte la quebrada principal, Los Terneros, y/o sectores que conducen a ella, de manera que deberían considerarse las obras necesarias que permitan dirigir el agua a sus cauces naturales. 

Adicionalmente, se menciona que en la etapa de cierre del proyecto, con el objetivo de confirmar los estudios realizados respecto a la generación de aguas ácidas, se efectuarán monitoreos de aguas subterráneas y superficiales. Se consulta qué medidas se tomarán en caso de obtener resultados negativos.

Respuesta:

Tal como se ha establecido en otras respuestas de la presente Adenda, y considerando el estudio realizado sobre Caracterización de Materiales de Desecho de Roca y Evaluación de Riesgos de Drenaje Ácido de Roca, no existirá generación de drenajes ácidos.

Sin perjuicio de ello y considerando los resultados del monitoreo que se realizará para verificar la existencia de drenajes ácidos, durante la etapa de operación del proyecto y en función de los resultados de los monitoreos, se diseñará un plan de prevención y contingencia para la potencial generación de drenajes ácidos, el cual será presentado a los organismos competentes para su aprobación, el cual incluirá entre otras cosas los métodos señalados en el estudio de impacto ambiental.
5.4   En el Estudio se indica que el camino de acceso se encontrará a unos 200 metros de los         bofedales de fauna por presencia antrópica, contemplando algunas medidas principalmente para mitigar la emisión de polvo.

Al respecto, se debe considerar que la fauna, además, será verá afectada por la contaminación acústica y que se deben evitar las alteraciones en periodos de nidificación. 

En la página 108 del E.I.A señala que existe potencialmente la posibilidad de alterar el hábitat de algunas especies de flora y fauna, particularmente en el camino que une la Copia con Purén. Al respecto, dado que existe un potencial impacto se deberán incluir medidas de compensación para contribuir a la conservación de estos valiosos y escasos recursos naturales.

Respuesta:

Como se señaló en la respuesta a la pregunta 2.4 Sociedad Contractual Minera Purén, incorpora plenamente la sugerencia efectuada sobre la implementación de acciones o medidas que contribuyan a la conservación y al desarrollo sustentable de esta área y reconoce el esfuerzo que el Estado ha estado haciendo para conservar los Humedales Altoandinos, por ello,  la empresa se incorporará  en forma activa  en el Plan de Acción para la Conservación y Uso Sustentable de los Humedales Altoandinos de Chile, asumiendo los compromisos  y acuerdos que de este Plan emanen.

De acuerdo a lo señalado en el Estudio de Impacto Ambiental, el proyecto Purén asumirá la actual Política y sistema de Gestión Ambiental de Faena La Coipa, por lo tanto, el compromiso enunciado anteriormente es absolutamente concordante con el quehacer de la empresa en el ámbito de la sustentabilidad.

El proyecto también incluirá  un sistema de monitoreo de la flora y fauna en los sectores  de influencia del proyecto, tanto para la etapa de operación como cierre, cuyos resultados serán enviados a CONAF y SAG.

OBSERVACIONES COMPLEMENTARIAS AL ESTUDIO DE IMPACTO AMBIENTAL

1. Teniendo en cuenta que no se realizó para este proyecto una nueva línea base de arqueología, y se utilizó la realizada en la fase de prospección geológica, se debe solicitar que el arqueólogo responsable de dicho trabajo, Sr. Daniel Pablovic, puntualice los siguientes elementos: Explicitar si la evaluación consideró las áreas señalada por el secretario ejecutivo del Consejo de Monumentos Nacionales en el Ord. Nº2422, en el punto Nº 2, lo que comprende depósitos de material estéril, rajo, instalaciones complementarias, sistema de captación de aguas y la construcción de un camino de acceso desde faena La Coipa hasta Purén. Para esto se debe completar el informe de línea base, especificando y detallando las zonas y áreas evaluadas, describiendo la metodología utilizada (tanto para el estudio en general, como para cada área en particular), así como las fechas y tiempos en los que se realizó la evaluación. Esto para justificar de manera explícita las razones y criterios que sirvieron de base para no realizar una nueva línea base arqueológica.

Respuesta:

Sociedad Contractual Minera Purén consideró pertinente utilizar la investigación arqueológica correspondiente a la línea base del proyecto de prospección geológica realizado en el sector denominado Purén, dado que el área contemplada para la explotación minera, coincide plenamente con la investigación arqueológica realizada en la DIA para la prospección minera.

El área estudiada corresponde a un polígono de aproximadamente 30 km2, en el cual, se encuentran los lugares que serán intervenidos por el proyecto de explotación minera. Si bien es cierto, al momento de realizase la investigación arqueológica, no se tenía conocimiento de los lugares en que se desarrollarían cada una de las obras contempladas para el proyecto minero, se  considero valido los resultados de la investigación arqueológica  realizada por el Señor Daniel Pablovic, dado que el análisis  “comprendió en primer lugar un trabajo en gabinete orientado a la búsqueda de referencias bibliográficas especializadas de sitios arqueológicos para la zona en cuestión, y posteriormente, un trabajo en terreno centrado en la identificación de evidencias arqueológicas  en toda la zona involucrada”.

Del trabajo realizado por el profesional competente, en el área en que se realizó la prospección minera, que corresponde al mismo polígono en que se realizará la explotación minera, se concluyó que “las actividades de prospección realizadas en el polígono de estudio entregaron resultados negativos en lo que dice relación con la identificación de sitios arqueológicos. 

Fuera del área de estudio, en dirección Este, se ubican sendos farellones (ignimbritas, de origen volcánico), los cuales, presentan ciertas condiciones de resguardo que podrían haber sido aprovechadas por grupos humanos prehispánicos. La revisión de otros sectores cercanos al polígono, tampoco entregaron evidencias arqueológicas positivas”.

El proyecto de explotación Minera Purén, no intervendrá de ninguna manera la zona de Farellones.

“El único hallazgo de importancia identificado corresponde a las ruinas de una azufrera de época subactual, ubicada en el sector suroeste del polígono, en un sector fuertemente intervenido tanto por las antiguas extracciones de azufre como por exploraciones geológicas anteriores. Este sitio corresponde a una estructura con muros de piedra y argamasa de barro, asociado a canteras de extracción de azufre”.

Cabe mencionar que las obras contempladas para la explotación minera, no intervendrán esta azufrera, por cuanto, queda fuera del área de explotación.

En relación a la metodología del trabajo arqueológico realizado, se puede señalar que ésta comprendió en primer lugar un trabajo en gabinete orientado a la búsqueda de referencias de sitios arqueológicos para la zona en cuestión en la bibliografía especializada y, posteriormente, un trabajo en terreno centrado en la identificación de evidencias arqueológicas a lo largo del trazado.

La presente evaluación se realizó en marzo del año 2002, en donde las condiciones metereológicas no fueron impedimento para el trabajo en terreno, por cuanto, el área no se encontraba cubierta con nieve, pudiéndose explorar íntegramente la zona.

Producto, de que se pudo realizar un completo estudio arqueológico, no limitado por las condiciones del terreno y climáticas, se concluyó que esta zona no presenta evidencias de patrimonio arqueológico, por lo tanto, se consideró válido el anterior estudio realizado.

Sociedad Contractual Minera Purén, consciente de la preocupación del Consejo de Monumentos Nacionales, sobre que el desarrollo de proyectos de esta naturaleza no afecten el patrimonio arqueológico de nuestro país, se hace parte de la preocupación del Consejo, por lo que se incorporará dentro de la etapa de construcción,  particularmente para la construcción del camino, aducción de aguas y alumbrado, obras complementarias y preparación del rajo de la mina un programa de inspección regular de las obras por parte de un arqueólogo, así como la capacitación a todo el personal involucrado en estas actividades, tanto personal propio como contratistas. 

Las capacitaciones se realizarán antes de comenzar las obras de construcción con el fin de sensibilizar a los trabajadores sobre lo importante de resguardar el  patrimonio arqueológico y cultural de nuestro país.

El Plan de Seguimiento Arqueológico para la etapa de construcción y los contenidos de la capacitación, serán enviados la CONAMA Tercera Región para su aprobación y visación, previo inicio de las obras.  
2. Instruir a la empresa que proponga medidas de prevención efectivas que garanticen la integridad del patrimonio arqueológico que eventualmente pudiera encontrarse en el sector de este proyecto. Esto debiera considerar la inspección regular de las obras por parte de un arqueólogo o antropólogo, así como la capacitación a TODO el personal involucrado en materias como: Ley de Monumentos y el patrimonio cultural, importancia del patrimonio arqueológico, acciones y procedimientos apropiados ante el hallazgo de restos arqueológicos, y canales de coordinación y acción con los entes pertinentes en la región, y una planificación de los procedimientos y coordinaciones a realizar en caso de aparecer restos arqueológicos, proponiendo medidas de mitigación y compensación. 

En función del cumplimiento de estas observaciones, el Profesional que asistió al terreno y que cumple la función de visitador del Consejo de Monumentos Nacionales, basará su recomendación a dicho organismo de aceptar o rechazar la línea base arqueológica para este E.I.A. 

Respuesta:

La respuesta de esta observación se encuentra contenida en la respuesta del punto de las observaciones complementarias al estudio de impacto ambiental.
3. Dada la imperiosa necesidad de hacer uso eficiente del recurso hídrico en nuestra región, se sugiere disminuir la aplicación de agua para la supresión de polvo en caminos, mediante el empleo de productos químicos aglutinates inocuos, tal que aseguren la minimización de emisión de material particulado, sobre todo en las áreas cercanas a los bofedales.

Respuesta:

Sociedad Contractual Minera Purén acoge íntegramente la sugerencia y tal cual ya lo señalara, se emplearán otras técnicas para el control de material particulado, por lo que se utilizará un sistema mixto de control de polvo, que consistirá en la humectación y utilización de aditivos químicos en áreas cercanas a los bofedales. Los productos, serán los existentes en el mercado y que cumplan con la condición de ser inocuos, de tal manera de lograr ser una medida de mitigación efectiva en el control de polvo, y a su vez, no generar ninguna posibilidad de afectar la calidad de las aguas existentes en los bofedales.

4 En la pagina 16 del E.I.A, se indica que se contará con un grupo electrógeno con el objeto de suministrar la energía eléctrica para  las oficinas, talleres, etc. En la visita a terreno un profesional de su empresa señaló que el abastecimiento de energía seria a través de una línea eléctrica (postación), al respecto se consulta cual será el sistema de abastecimiento de energía eléctrica.

Respuesta:

De acuerdo a los ajustes realizados al proyecto, se ha considerado la instalación de un tendido eléctrico, por medio de una postación que ira exactamente por el mismo trayecto considerado para la aducción de agua que abastecerá a Purén.

Si bien, esta actividad no fue incorporada dentro de la descripción del proyecto sometido al Sistema de Evaluación de Impacto Ambiental, se ha considerado que los impactos ambientales producto del tendido eléctrico no significará una alteración adicional al área en que se realizará esta actividad por las siguientes razones:

· La postación contempla el mismo trayecto que la aducción de agua, teniendo contemplado realizar de manera simultanea los trabajos de postación aducción, por lo que el impacto no será superior al generado, si se considera solamente la construcción de la aducción de agua.

· El sector en que se realizará la postación, no se encuentra en sectores con visibilidad, por lo que no se afectará el valor paisajístico del área, de acuerdo a la definición de este termino contemplado en la letra f, artículo 2 del D.S. N° 95/01.

· Con esta modificación el proyecto no utilizará un grupo electrógeno, lo que implica que no se generarán emisiones atmosféricas producto de la utilización de este equipo, como también disminuirá la utilización de combustible para el funcionamiento del equipo contemplado.

Por lo anterior, se considera que esta modificación del proyecto no implicará una modificación de las alteraciones de los componentes ambientales existentes en el área de aducción de  agua para el sector de Purén.

Se debe señalar que el proyecto cumplirá con los requisitos establecidos en el D.S. 686/98, para tener nulo efecto sobre las condiciones de visión nocturna de los cielos de la III Región, protegiendo su patrimonio natural. De igual forma, cabe informar que todas las instalaciones eléctricas de la Compañía Minera Mantos de Oro, se encuentran acondicionadas de tal forma que no generan efecto alguno a los cielos de la III Región, cumpliendo con lo establecido en esta norma. Este mismo criterio y estándar se aplicará para todas las luminarias externas que considera el proyecto Purén.

5. Sería recomendable, especificar los detalles de las normas de certificación ISO 14.001, adoptadas por la Cía. Minera Mantos de Oro, para su proyecto La Coipa, con la finalidad de clarificar cuáles serían las acciones ambientales adoptadas para el proyecto Purén, dado a que se señala en el estudio de impacto ambiental, que estas normas (al igual que las de seguridad), se harán extensibles para este último.

Respuesta:

El proyecto Purén, se encuentra fuera del alcance de certificación de la Norma ISO 14001, acreditada en julio de 2002 por Mantos de Oro. No obstante lo anterior, se harán extensivos todos los planes de manejo de aspectos ambientales, procedimientos y estándares  de la Norma mencionada a toda el área comprendida por el proyecto, así como sus accesos y trayectos. Por otro lado, toda persona que trabajará en la etapa de construcción, operación y cierre, será capacitada en temas ambientales, ISO 14001 y procedimientos de trabajo y cuidados ambientales.

Cabe mencionar, que Compañía Minera Mantos de Oro, se encuentra en la actualidad implementando procedimientos para la certificación en la Norma OHSA 18001,que se espera obtener durante el 2005. Este estándar también  se hará extensivo al proyecto Purén.

6. Dado que la explotación de La Coipa, entró en funcionamiento antes del Sistema de Evaluación de Impacto Ambiental y que los derechos de aguas para estas faenas ascienden al consumo de 400 l./seg., no se especificó un estudio de impacto ambiental para estos volúmenes de extracción de aguas, por lo tanto, tampoco se realizó un estudio del efecto que esto causaría al ecosistema asociado y dependiente del Salar de Maricunga. Como el consumo de aguas del proyecto Purén, provienen de las aguas de la explotación minera La Coipa y por lo tanto, del Salar de Maricunga, este sector conformaría también, el área de influencia del nuevo proyecto. Por estas razones: 

-  Se enfatiza la necesidad de establecer un buen sistema de Control y Monitoreo de la Flora y la Fauna de todo el sector de influencia.

-   Se solicita señalar con que tipo de derechos de agua cuenta la empresa. 

-   En el programa de seguimiento y monitoreo se deberá incluir mediciones de la profundidad del nivel freático, como mínimo, tres mediciones al año en pozo de captación de aguas.

Respuesta:

Antes de responder la pregunta, se debe señalar que el proyecto La Coipa, efectivamente no estaba obligada a realizar un Estudio de Impacto Ambiental, dado que en la fecha que se realizó el proyecto no existía la Ley de Bases del Medio Ambiente, ni el Reglamento del SEIA, sin embargo, Minera Mantos de Oro, realizó de manera voluntaria un Estudio de Impacto Ambiental para el proyecto La Coipa, el cual fue elaborado por GEOTECNICA Consultores, en el 1990. A su vez, se realizó un estudio Hidrogeológico del Salar de Maricunga, el cual, dio como conclusión que la extracción de agua del salar no genera impactos por la extracción de aguas para el proyecto La Copia.

Sin perjuicio de lo anterior, el titular del proyecto, realizará tres (3) mediciones en el pozo de captación de aguas de Maricunga con el fin de medir la  profundidad del nivel freático.

Adicionalmente a ello, Sociedad Contractual Minera Purén, cumplirá con el compromiso establecido en la respuesta N° 2.4 del presente documento.

7.  Al realizar una revisión minuciosa del estudio de flora y fauna y de los datos tomados en terreno, se establece lo siguiente:

El estudio carece de una metodología de trabajo, no especificando la ubicación del área de estudio, el período de tiempo, cuál fue el método y las herramientas para la determinación de la presencia de las distintas especies de fauna encontradas en el lugar. Esto se replica para la flora. 

La descripción de la flora en el estudio, no corresponde a lo visualizado en terreno, dado que se pudo constatar la presencia de algunas especies no mencionadas, tales como la Stipa sp., Scirpus atacamensis, Oxychloe andina, estas dos últimas conformantes del bofedal de más al sur de los dos considerados por el proyecto, ubicado en las coordenadas E 475.476 m.; 7.037.968 m.

Respuesta:

La respuesta a esta observación se encuentra contenida en el punto 8. de observaciones  complementarias. Sin embargo, se considera  conveniente clarificar la afirmación que “la descripción de la flora, no corresponde a lo visualizado en terreno, dado que se pudo constatar la presencia de algunas especies no mencionadas”, ya que si bien, pueden no haberse incluido estas especies en el estudio de flora y fauna, porque no se visualizaron durante las campañas de terreno, eso no quiere decir,  que las especies si identificadas, no corresponden a las existentes en la zona, ya que se visualizaron durante el trabajo de campo por profesionales de experiencia en la materia.

8. De acuerdo a lo señalado en el punto anterior, es necesario incorporar un nuevo estudio de flora y fauna, a través del cual se podrán establecer con mayor certeza las especies que se emplazan en el área de influencia del proyecto, lo cual será base para su posterior control y monitoreo. Tomando en cuenta este estudio, es recomendable incorporar el control de emisiones de ruido para los vehículos y las faenas de explotación, junto con los operadores presentes en el sector de ubicación de la fauna, en especial en aquellos sectores con presencia de especies con problemas de conservación. Además se requiere que se detallen las coordenadas del nuevo camino (al menos punto de inicio y fin y sus principales puntos de inflexión) desde las faenas de La Copia hacia el nuevo Proyecto Purén, de manera de poder evaluar con mayor exactitud la cercanía de éste a los bofedales identificados en el estudio y otros identificados por la Corporación cercanos al Proyecto La Coipa.

Respuesta:

De acuerdo a los especialistas que realizaron la línea de base de flora y fauna (Señor Hernán Torres y Eduardo Núñez), el  mayor énfasis en la elaboración de la línea de base, se dio hacia la identificación del componente fauna, dado que las actividades del proyecto presentaban un potencial impacto sobre este componente, por sobre la flora de los sectores potencialmente afectados.

Tal como se establece en la respuesta N° 2.2, la línea de base se elaboró por medio de un exhaustivo trabajo de campo en diferentes momentos del año (febrero y mayo), en un periodo suficiente como para identificar la mayoría de las especies que habitan estos ecosistemas.

Al mismo tiempo, se utilizó información bibliográfica, como  también la información contenida en anteriores estudios de la zona (EIA de La Coipa y Chimberos), por lo cual, se considera que la línea de base representa las características de flora y fauna del sector en que se emplazará el proyecto Purén.

Con el fin de chequear esta observación, se realizó una nueva campaña de terreno con el fin de verificar la existencia de nuevas especies de flora y fauna confirmando que efectivamente no se había incluido el  Scirpus atacamensis y Oxychloe andina, además, se constató  la presencia de  Adesnia echinus y Adesnia aegiceras, las cuales fueron incorporadas en el listado de especies que serán evaluadas en el Plan de Seguimiento de Flora y Fauna. 

Dado lo importante que resulta evaluar que los componentes ambiéntales que dieron origen al Estudio de Impacto Ambiental, evolucionarán de acuerdo a lo establecido en el EIA, se ha considerado realizar un Programa de Seguimiento de Flora y Fauna, el cual se realizará de la siguiente manera:

· El programa de seguimiento de flora y fauna se iniciará al momento de comenzar los trabajos preparativos de la etapa de construcción, con el fin de identificar las especies que existen en el momento previo al inicio de las obras, de tal manera de atribuir que las modificaciones que se produzcan en los ecosistemas evaluados, puedan ser atribuidas a las obras del proyecto, y de esta manera, proponer soluciones adicionales a las establecidas en el plan de manejo ambiental, y asegurar de esta manera la sustentabilidad ambiental del proyecto.

· Posteriormente, se realizará una primera campaña de terreno durante la etapa de construcción del camino, obras complementarias, rajo de la mina y botaderos, con el objeto de verificar lo establecido en el párrafo anterior. Para ello, se confeccionaran fichas que permitan comparar los resultados de cada campaña realizada evitando sesgos de interpretación.

· Los punto de monitoreo serán siempre los mismos con el objeto de ser comparables los registros e informes de cada campaña. A su vez se realizará un registro fotográfico de las especies encontradas en cada una de las campañas realizadas, con el objeto de mantener criterios objetivos de comparación.

· Se utilizará la misma metodología para identificación de especies que la empleada en la confección de la línea de base para el proyecto, y así comparar los resultados antes y después del desarrollo de la actividad minera. 

· Para la etapa de operación del proyecto, se contempla la realización de dos campañas anuales (semestre otoño y primavera) durante toda la vida útil del proyecto. Estas se realizarán en los sectores con mayor impacto, es decir, en los afloramientos de aguas subterráneas, y en otros sectores que se consideren relevantes en función de los resultados de los monitoreos de flora y fauna realizados durante la etapa de construcción.

· Finalmente, para la etapa de cierre, se contempla un plan de seguimiento de flora y fauna de igual característica a lo señalado para la etapa de operación, con una frecuencia de dos veces al año durante el primer año de cierre de la faena. 

Respecto a las coordenadas del camino, a continuación se presentan las relacionadas con el inicio y termino de ellas:

· Camino inicio Norte N7037426 ; Este E474300

· Camino término  Norte N7038800 ; Este E477000

9. Las especificaciones del sistema de Seguimiento de la Flora y Fauna indicado en el estudio también es deficiente, dado que no establece métodos de seguimiento, estudio y toma de muestras de especies, seguimiento de las poblaciones de camélidos, monitoreo de las especies conformantes de los bofedales tanto de los cercanos a la explotación y construcción del camino, como los ligados al Salar de Maricunga. Es necesario que se incorpore un sistema de Control y Monitoreo para la Flora y la Fauna para todas las áreas de influencia del proyecto.

Respuesta:

Como se ha señalado en respuestas anteriores, el proyecto ha incorporado un sistema de control y monitoreo para la flora y fauna para los sectores que potencialmente serán impactados por el proyecto en el sector de Purén (ver respuesta N° 8).

10. Es necesario incluir un ítem de capacitación y difusión de las informaciones ecológicas que conforman el área de influencia del proyecto Purén, para todo el personal operario de la mina incluyendo entre otros aspectos, señalética de los sitios de cuidado ambiental como lo son los sitios de ecosistemas frágiles (como los bofedales, con toda la biota asociada) y los arqueológicos (según lo señalado por el Sr. Yuri Jeria M., arqueólogo invitado del Museo Regional al comité).

Respuesta: 

Sociedad Contractual Purén considera relevante lo solicitado en la presente observación, por lo que incorporará dentro de sus actividades la capacitación de todo el personal de la mina tanto propios como contratistas.

Para ello, se realizarán capacitaciones periódicas, las cuales se iniciarán  antes de comenzar con la etapa de construcción y se mantendrán durante la operación del proyecto,  garantizando un adecuado comportamiento ambiental de los trabajadores.

Para la realización de las capacitaciones relacionadas con el componente arqueológico, se contratará a un especialista en la materia, de tal manera de garantizar que ante eventuales hallazgos, los trabajadores actúen de acuerdo a lo establecido en la normativa.

11. Al realizar una revisión de la carta geológica y de la carta geomorfológica, presentadas en el Estudio de Impacto Ambiental, se identifican los siguientes aspectos:

En la carta geológica (Fig. 4.4 y plano adjunto), falta información específica de los materiales que componen la cubierta detrítica del área dispuesta para los botaderos de estériles, lo cual no permite realizar un análisis de mayor detalle, para efectos de estimar los factores de riesgo en el caso de ocurrencia de algún evento que pueda afectar a las napas freáticas.

La carta geomorfológica (Fig. 4.5), no se corresponde con la norma de zonificación geomorfológica internacional, además de no ser legible claramente para su análisis. Es necesaria su reconfección, dado que es de relevante importancia para la determinación de los aspectos bióticos emplazados en el lugar y los procesos de los percolados hacia las napas freáticas que se encuentra en curso medio superior de la cuenca.

Respuesta:

En Anexo N° 5, se presenta la información solicitada.

12. En el plan de seguimiento ambiental, se considera el monitoreo de aguas subterránea, por medio de pozos de muestreo, al respecto se solicita lo siguiente:

· Se debe indicar el lugar exacto donde se encuentran ubicados los pozos de observación y la periodicidad con que se realizarán dichos muestreos y que parámetros está considerando, tanto físicos como químicos.
Respuesta :

En mapa de monitoreo de aguas, se encuentran los lugares de monitoreos subterráneos.

A continuación se indica la periodicidad de la toma de muestra y los parámetros físico – químico que serán medidos:

· Periodicidad
:
Cada tres meses

· Parámetros
:
Los establecidos en Norma Chilena 1333.

Se debe considerar el muestreo de aguas superficiales en los bofedales, tanto el que está dentro del área de influencia como el que no lo está.

Respuesta:

El proyecto tiene contemplado la realización de muestreos de las aguas superficiales en los tres bofedales identificados en la línea de base del proyecto.

Se debe considerar el envío de la información que se genere en los
monitoreos a la Dirección General de Aguas, y a la Dirección Regional de la Comisión     Nacional del Medio Ambiente.
Repuesta:

Tal como se solicita en la presente observación, el titular enviará los respectivos resultados de los monitoreos a la Dirección General de Aguas y a la Dirección Regional de la Comisión Nacional del Medio Ambiente.

13. Respecto al monitoreo de aire se solicita al titular, señalar en que lugar se tomarán las muestras de material particulado y sedimentable. Asimismo, debe especificar en que consiste el programa de monitoreo que se enmarca dentro de la política ambiental de Purén.


Respuesta:

Durante la etapa de construcción y operación, se instalarán en los sectores de bofedales (afloramiento de aguas subterráneas), monitores de material sedimentable con el objeto de monitorear los niveles de material particulado que eventualmente se puedan depositar en los bofedales, información que será utilizada para evaluar el efecto que ello pueda provocar en estos ecosistemas.

Adicionalmente, durante la etapa de operación del proyecto, se utilizará un monitor de alto volumen, el cual, será ubicado en sectores sensibles del proyecto para la salud de los trabajadores, tal como sector de instalaciones complementarias y área del rajo de la mina, con el objeto de determinar los niveles de material particulado respirable (PM-10). Lo anterior, permitirá contar con una caracterización de los niveles de material particulado provocados por las actividades del proyecto.

Cabe señalar que tanto la instalación, mantención y operación de los equipos, así mismo como los análisis que ellos reporten, será de responsabilidad de la Universidad de Atacama (IDICTEC).

