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PLAN DE EMERGENCIAS Y CONTINGENCIAS
1 INTRODUCCIÓN

Compañía Minera del Pacífico S.A. incorpora a los principios de su Política Ambiental el compromiso de velar por la calidad del ambiente en que sus trabajadores se desempeñan, proteger los ecosistemas en que sus faenas están insertas y dar pleno cumplimiento a la legislación vigente. A su vez, la Política de Prevención de Riesgos CMP compromete acciones para conducir  sus  actividades  de manera de  asegurar la  protección de  los  trabajadores, instalaciones y procesos involucrados en sus operaciones. La Compañía está comprometida a liderar una acción continua para identificar, eliminar y controlar todos los riesgos que podrían ocasionar daños a las personas, a la propiedad y/o interrupciones en los procesos, promoviendo la participación activa de todos los trabajadores.

Es preocupación de Compañía Minera del Pacífico S.A. que la operación portuaria de Puerto Punta Totoralillo incorpore las medidas necesarias que permitan minimizar los riesgos inherentes a la actividad portuaria como es la recepción, filtrado, acopio y embarque de mineral concentrado de hierro o pellet feed, así como también de sus actividades complementarias.
Los criterios de diseño del puerto han considerado diversas medidas de prevención de incidentes tanto ambientales como de seguridad, incluyendo en el diseño medidas de control ambiental orientadas a mitigar o suprimir aquellos aspectos de la operación que pueden interactuar con el ambiente. De igual forma, en el ámbito portuario se han tomado las medidas para que las naves que recalan en el puerto realicen sus maniobras de atraque, carga  y salida con la máxima seguridad.
Los principales riesgos asociados a la actividad portuaria se relacionan con derrames de hidrocarburos, incendios, y las consecuencias de la ocurrencia de fenómenos naturales. Para ello, CMP ha elaborado el presente Plan de Emergencias y Contingencias, que permita hacer frente a estas situaciones y minimizar sus efectos tanto para los trabajadores de CMP y sus contratistas, como para la infraestructura, medio ambiente y comunidades vecinas.
2 OBJETIVO
El objetivo del Plan de Emergencias y Contingencia es entregar las directrices que permitan hacer frente a posibles situaciones de emergencia en Puerto Punta Totoralillo, propiedad de Compañía Minera del Pacífico S.A., como derrames de hidrocarburos, derrame de mineral, incendios, fenómenos naturales, y sus consecuencias a fin de que se minimicen los riesgos de contaminación, daño a las personas e infraestructuras portuarias.
En este sentido, Compañía Minera del Pacífico S.A. se ha planteado los siguientes objetivos:

1. Proteger el medio ambiente, propiedad, instalaciones, equipos y materiales.

2. Salvaguardar la integridad física de todos los trabajadores.

3. Restablecer la normalidad de la faena en el menor tiempo.

4. Lograr que el personal, conozca sus responsabilidades, funciones y atribuciones en situaciones de emergencia. 
3 ALCANCE

El Plan de Emergencias y Contingencias se ha desarrollado para cubrir la totalidad del área portuaria perteneciente a Compañía Minera del Pacífico S.A., la que incluye las siguientes instalaciones:

· Área Terrestre:

· Edificios

· Planta de Filtrado

· Plataforma de Acopio de Pellet Feed
· Instalaciones anexas y de servicio

· Accesos (entradas y salidas) a Ruta 5

· Área Marítima:

· Puente de Acceso

· Cargador radial
· Elementos de apoyo marítimo

4 DEFINICIONES

Peligro: Fuente o situación con potencial de producir un daño, en términos de daño al ambiente, daño a la propiedad o una combinación de ellos.
Riesgo: Combinación entre la probabilidad y consecuencia(s) de la ocurrencia de un determinado evento peligroso.

Estado de Emergencia: Situación de peligro que escapa al control normal y que se ha transformado en un riesgo para el personal e/o instalaciones.
Emergencia Grado 1: Toda situación de peligro que escapa al control normal, pero que a juicio del Jefe de Operaciones no hace necesaria la aplicación de este Plan de Emergencia y Contingencia.

Emergencia Grado 2: Toda situación de peligro que compromete a las instalaciones y/o equipos de las faenas y que por ser de gravedad requiere la colaboración de la Brigada de Emergencia, y personal del área afectada.

Emergencia Grado 3: Toda situación de peligro grave, que expone la vida de los trabajadores en forma masiva y que no se puede controlar con los elementos materiales y humanos con los que cuenta el puerto.

5 ORGANIGRAMA Y RESPONSABILIDADES
Es importante en el establecimiento de un plan de contingencias la identificación de las responsabilidades ante una situación de emergencia. Así como también el establecimiento de una comunicación expedita con los actores externos que participan de este plan.

El siguiente es el esquema de CMP S.A. frente a situaciones de emergencia:
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Las funciones principales de los distintos actores involucrados en una situación de emergencia son las que a continuación se detallan:

Jefe de Puerto:

· Tomar el control  general  de las acciones a seguir y mantener informado de la situación a la Gerencia General de Compañía Minería del Pacífico S.A.
· Recibir y canalizar la información a través del Jefe de Prevención de Riesgos para la aplicación de los procedimientos correspondientes.
· En caso de una emergencia mayor, tendrá las facultades para detener las operaciones portuarias.

Jefe de Prevención de Riesgos y Medio Ambiente
· Asumirá el rol de Director de Emergencias y supervisará el cumplimiento de los procedimientos de emergencia dependiendo del tipo de emergencia que se trate, deberá presentarse en el lugar de la emergencia si se requiriera.

· Mantener informado al Jefe de Puerto del estado de la emergencia.
· Asignar las acciones a seguir respecto al control de la emergencia al Jefe de Procesos y Calidad.

· En caso que la emergencia afecte el medio marino, en coordinación con el Jefe de Puerto, dar aviso a la Capitanía de Puerto.

· Identificar la magnitud del derrame marino. Disponer el trabajo de buzos si es necesario para chequear el fondo marino. Para estos efectos, una vez que la nave haya zarpado, coordinará la toma muestras de agua y sedimentos del fondo marino, a fin de determinar la necesidad de remover el concentrado derramado.

· Se dispondrá que un contratista marítimo proceda a la limpieza del fondo marino, requiriendo un informe y fotografías del trabajo realizado, para su entrega posterior a la Autoridad Marítima y a la Gerencia la empresa.

Jefe de Procesos y Calidad
· Asumir el control de las acciones asignadas por el Jefe de Prevención de Riesgos y Medio Ambiente.

· Informar al Jefe de Operaciones las resoluciones adoptadas por la gerencia respecto a la emergencia, y que se impliquen acciones de parte del Jefe de Operaciones.
Jefe de Operaciones
· Asumir el rol de Jefe de Escena

· Convocar a la Brigada de Emergencia, asignar y controlar las acciones a tomar frente a la emergencia.

· Coordinar con el Jefe de Procesos y Calidad las acciones indicadas por el Jefe de Prevención de Riesgos y Medio Ambiente.

Trabajadores Portuarios y Contratistas
· Asumir el rol de Brigada de Emergencia. Esto se cumple para aquellos trabajadores que han sido capacitados y se les ha entregado esta responsabilidad.

· Cumplir lo establecido en el Procedimiento de Emergencia según la situación.
· Ponerse a las órdenes del Jefe de Operaciones.

Sin perjuicio de lo señalado, para cada plan de contingencia descrito, se entregan las especificaciones de funciones de acuerdo al tipo de emergencia.

6 DESARROLLO

6.1 IDENTIFICACIÓN DE PELIGROS
En la operación de filtrado de mineral, transporte y transferencia a la nave, se han identificado las siguientes actividades con potenciales peligros:
· Derrame de hidrocarburos terrestre

· Derrame de Mineral 
· Incendio

· Fenómenos naturales (sismos y/o tsunamis)
Para estas contingencias o emergencias, se presentan a continuación sus correspondientes planes.

6.2 Plan de Contingencia para el Control de Derrames Terrestres por Hidrocarburos
Este plan de contingencia es aplicable a aquellas situaciones de emergencias derivadas del transporte y descarga de combustibles dentro de las instalaciones del Puerto. 
6.2.1 Definiciones

Hidrocarburo: Compuestos orgánicos formados por carbono e hidrógeno, tales como aceite, grasas, combustibles orgánicos o cualquier derivado del petróleo.

6.2.2 Responsabilidades

a. Jefe de Puerto

En caso de ocurrencias de derrames el Jefe de Puerto será quien asuma la responsabilidad frente a las acciones a tomar ante la emergencia.

Respecto a las comunicaciones externas, el Jefe de Puerto será quien mantenga el contacto con las Autoridades y los apoyará en caso de que esta deba tomar algún curso de acción (de acuerdo al grado de emergencia).

b. Director de Emergencia

Serán funciones del Director de Emergencia secundar al Jefe de Puerto en la coordinación de las acciones a tomar en caso de derrame. En términos específicos deberá determinar las características del derrame, localización y área afectada, su posible expansión, determinar la gravedad del derrame. Además, iniciar y dirigir las operaciones de contención, recuperación, limpieza y disposición temporal y final del producto recuperado.

c. Jefe de Emergencia

Será su función la de coordinar las labores de contención, recuperación, limpieza, restauración y disposición del petróleo recuperado.

d. Jefe de Escena

Su función será la de dar aviso al Director de Emergencia respecto de la ocurrencia de un derrame y su estado, coordinar la efectividad de las tareas asumidas, junto con responder a las necesidades logísticas y dirigir a la Brigada de Emergencia.

Sus tareas específicas serán:

· Apoyar al Director de Emergencia proporcionándole la información necesaria para una mejor toma de decisiones.

· Proponer al Director de Emergencia posibles cursos de acción o medidas para enfrentar la contingencia.

· Proveer de los elementos necesarios que permitan una comunicación expedita con los distintos actores.

· Proponer la disposición final de los productos recuperados.

· Velar por la seguridad de los trabajadores y actores que intervienen en el control del derrame, proporcionando apoyo cuando ello lo requiera.

e. Brigada de Emergencia

Será la encargada de realizar las tareas de contención, recuperación y limpieza del derrame, siguiendo las instrucciones del Jefe de Escena y Director de Emergencia.

La Brigada de Emergencia contará con todos los elementos requeridos para estas labores y que se encuentren en el recinto portuario.

6.2.3 Aspectos Básicos
En toda emergencia las acciones básicas a tomar serán:

· Eliminar toda fuente de ignición en un radio de 50 metros alrededor del estanque e igual distancia alrededor del derrame si lo hubiera, tratándose de combustible.

· Alejar a igual distancia toda persona no relacionada con la emergencia.

· En un derrame de combustible, si no hay fuego, no debe usarse agua para 'diluir' el derrame, esto solo causaría que el combustible flotara sobre el agua aumentando el área contaminada. Los derrames deben contenerse con barreras (arena, tierra) de modo que no se extiendan y en especial que no alcancen cursos de agua de cualquier naturaleza.

· Socorrer a los lesionados si los hubiera.
6.2.4 Emergencia del Camión
Choque o colisión del camión sin compromiso del combustible.

· Colocar barreras o señalización para evitar choques de otros vehículos.

· Un camión volcado con combustible no debe ser girado a su posición normal con carga, debe ser vaciado previamente, podría romperse los estanques y causar un derrame.

Choque o colisión del camión con derrame del combustible.
· Aislar el sector.

· Hacer barreras de contención para derrames.

· Un camión volcado con combustible no debe ser girado a su posición normal con carga, debe ser vaciado previamente, podría romperse los estanques y causar un derrame.

Fuego en el camión.

· Si el camión está en posición normal, el combustible líquido en su interior, absorberá el calor y actuarán las válvulas de alivio de presión de las tapas; con chorros de agua desde distancia y aplicado desde un lado lateral, no posterior ni delantero deberá bajarse la temperatura del estanque hasta que termine de quemarse el combustible derramado o lo que se esté combustionando, bajando la presión interior, automáticamente se cerrarán las válvulas de seguridad de alivio de presión.

· Si el camión está volcado en posición lateral, la presión interior debido al aumento de temperatura, es posible desprenda la contra tapa de la escotilla lanzándola a distancia, aumentando el derrame. Nadie debe actuar o estar a dicho lado, toda acción de refrigeración con agua debe ser a distancia y desde el lado contrario a las escotillas.

· Si el camión está volcado en posición invertida, la presión interior debido al aumento de temperatura, al estar obstruidas las escotillas, es posible que rompa los mamparos (separación interior estanque), toda acción de refrigeración para controlar el fuego, de ser posible, debe ser aplicada lateralmente y desde una distancia superior a 25 metros.

6.2.5 Fuego en un Área Próxima al Camión
· No proseguir, devolverse con calma sin precipitarse y alejarse a más de 50 metros. Los sistemas de seguridad del estanque evitan que el fuego penetre al interior y las válvulas de alivio de presión no permiten que suba la presión a rangos peligrosos.

6.2.6 Derrame en la Descarga de Combustible
· Accionar las válvulas de fondo cerrándolas.

· Contener el derrame con arena u otro material adecuado, evitar que llegue a cauces de agua.

6.2.7 Fuego Durante la Descarga de Combustible
Descarga de petróleos combustibles o diesel.

· Las posibilidades de fuego son remotas debido a que estos combustibles no son inflamables, no desprenden vapores a temperatura ambiente.

· Cerrar la válvula de fondo del camión y apagar el fuego con los dos extintores simultáneamente, que siempre deben estar en dicho lugar durante la descarga, y cerrar las válvulas del estanque receptor (si este es sobre superficie). 

· Es muy difícil que el fuego alcance la parte superior de un camión y aún bajo estas circunstancias actuarán las válvulas de seguridad. El fuego en la parte superior de un estanque es posible apagarlo con un extintor portátil siempre que se pueda actuar desde igual altura o superior a esta, en caso contrario debe desplazarse el fuego con cortina de agua o actuar con un extintor rodante de espuma.

6.2.8 Derrame desde el Estanque de Almacenamiento
Estanque subterráneo (Diesel).

· Toda pérdida detectada en los controles de existencia diario, que es obligatorio llevar, debe ser comunicada al proveedor del servicio de suministro de combustible (Copec) para investigar su origen. En estos estanques no existe la posibilidad de fuego.

6.2.9 Recomendaciones Confinamiento Y Recuperación Derrames

Nota:
solo se podrá recuperar el combustible derramado, si no hay riesgo de inflamación o se encuentran en peligro la integridad física de las personas involucradas. Se deben usar los elementos de protección personal requeridos en la hoja de datos de seguridad, y proteger siempre con adecuados elementos de control de emergencias.
6.2.9.1 Derrame contenido superficial en terreno semipermeable
· En  caso de  derrame y que este quede en un  charco, es  aconsejable  profundizar  un  pequeño hoyo  e  introducir un  balde o tambor abierto  en la  parte superior y con agujeros laterales, semisumergido, para  colocar el chupador  de la bomba y reducir la aspiración de lodo y partículas sólidas.

6.2.9.2 Derrame contenido superficial en terreno permeable
· En este caso, para retardar el paso del combustible al subsuelo se puede agregar agua, con lo cual el combustible flotará.

6.2.9.3 Derrame no contenido
· En esta situación es necesario hacer barreras con tierra arcillosa o tierra protegida con material plástico, para mejorar la impermeabilidad, también se puede formar barreras de gran dimensión y baja altura con mangueras contra incendio llenas con agua o llenas con aire si deben flotar sobre un charco. En ningún caso el derrame debe alcanzar sistemas de alcantarillado o cauces de agua.

6.2.9.4 Recuperación y separación del combustible
· El combustible que se recupere, en la mayoría de los casos estará  mezclado con agua, barro y basura, siendo necesario contar con un separador; este se puede fabricar localmente con un tambor de 200 litros con un sifón.

6.2.9.5 Emergencias mayores

· En caso de explosiones, incendios, accidentes graves o fatales, no se puede preestablecer un procedimiento formal dado las múltiples variables imponderables, solo se puede definir lo siguiente:

· Aislar el sector.

· Salvar vidas sin exponer a terceros.

· Tratar de minimizar las consecuencias.

6.3 Plan de Contingencia para el Control de Derrames de Pellet Feed

6.3.1 Definiciones

Derrame Menor: Cantidad de material que puede caer al mar desde traspaso de correas durante un embarque y que ocurre como hecho asilado producto de la operación no modifica el relieve del fondo marino.
Derrame Mayor: Cantidad de material que puede caer al mar a raíz de un incidente/accidente de equipo, fallas o problema operacional y que por el volumen derramado altera el fondo marino.

6.3.2 Responsabilidades
a. Jefe de Escena
Deberá disponer y coordinar el equipo de operarios necesarios para combatir el derrame.
Si el derrame ocurre en el trayecto desde el transportador de aproximación a la bodega de la nave, el Jefe de Escena deberá notificar de la emergencia en forma inmediata al Jefe de Procesos y Calidad para que tome las medidas necesarias.

Adicionalmente, deberá entregar un informe al Jefe de Procesos y Calidad con la investigación del incidente, con el objeto que se tomen las medidas necesarias para evitar futuros derrames.

b. Jefe de Puerto
En caso de derrames mayores, deberá hacerse presente en el área afectada y tomar el control de las acciones para enfrentar la emergencia. En caso de ser necesario deberá dar aviso a un buzo para que evalúe la situación.
c. Operadores Portuarios

Se constituirán en el área afectada y pondrán en práctica el procedimiento ante de derrame de pellet feed, bajo la supervisión del Jefe de Operaciones.
d. Buzo de Apoyo

Se hará presente en el área afectada a petición del Jefe de Puerto para realizar una prospección submarina y evaluar la magnitud del incidente.

Deberá entregar al Jefe de Puerto un informe técnico con la evaluación realizada y si ello lo requiere se deberán tomar las medidas correctivas necesarias.

6.3.3 Elementos para el control de derrame

El puerto dispondrá de elementos de protección personal para el personal en forma permanente, tales como:

· Casco  de seguridad. 

· Antiparras
· Respirador de protección facial completa con filtros

· Guantes de seguridad

· Zapatos de seguridad

· Salvavidas con pito, si procede
Adicionalmente, el puerto contará con materiales para el ataque de la emergencia, tales como aspiradora industrial portátil o similar, palas y escobillones
6.3.4 Procedimiento ante la ocurrencia de un derrame

En el recinto portuario pueden suceder tres tipos de derrame:
· Derrame en estructuras terrestres

· Derrame en estructuras marítimas

· Derrame al mar
En estructuras terrestres, específicamente en la Plataforma de Acopio, los derrames son debido a un mal movimiento de un cargador frontal que golpee un chute durante la operación de transferencia de las pilas a las transportadoras de cintas, provocando derrame en suelo, para ello:

· El operario deberá detener la operación y dar aviso al Jefe de Operaciones.

· El Jefe de Operaciones deberá coordinar al equipo de limpieza para la remoción en el menor tiempo posible del mineral derramado. Para ello se utilizarán los elementos disponibles indicados en el punto 7.3.3.
· Una vez realizada la limpieza, se deberán limpiar los elementos utilizados antes de ser guardados, evitando así la dispersión de pellet feed a otras áreas.
· El Jefe de Operaciones deberá informar el incidente/accidente al Jefe de Procesos y Calidad, detallando el incidente y las medidas adoptadas.

En caso de un derrame de pellet feed en la operación de transporte a la nave o en el movimiento de carga, se tomarán las siguientes medidas.
· El Jefe de Operaciones deberá dar orden de detener las transportadoras de cinta del puente de acceso y con ello la operación de carga de mineral.

· Dar aviso de inmediato al encargado de Plataforma de Acopio a fin de detener la alimentación de las transportadoras de cinta de esta área.
· Acceder al área afectada a fin de proceder a la limpieza mediante aspiradora industrial.

· Restablecer los elementos de operación (cubiertas u otros).

· En caso de derrame en el mar se hará presente un buzo que evaluará la situación en el medio marino y fondo de mar.

6.4 Plan de Contingencia para el Control de Incendios
Las emergencias debidas a incendios presentan un riesgo importante tanto para las personas que operan el puerto, como para las naves e instalaciones y equipos portuarios. Al tratarse de emergencias mayores como un incendio en el recinto portuario, la entidad que debe asumir la Dirección Superior de las acciones de control y coordinación de todos los actores involucrados, es la Autoridad Marítima, no obstante, el personal del puerto estará debidamente capacitado para poder enfrentar y tomar acciones en caso de una emergencia de este tipo.
6.4.1 Definiciones

Incendio: es el resultado de la combinación de combustible, temperatura y aire (oxigeno). La unión entre combustible, temperatura y oxigeno produce fuego.

Incendio Menor: Aquel incendio detectado en un área específica del recinto portuario y que no presente riesgo de propagación, cuya magnitud pueda ser abordada por la Brigada de Emergencia con los elementos disponibles en puerto.

Incendio Mayor: Aquel incendio que por su magnitud presenta amenaza para áreas distintas a la de su origen y que no es posible controlar con los elementos disponibles en puerto. Para ello se requerirá la presencia de la Autoridad Marítima y bomberos.

Fuego: es el resultado de una violenta oxidación de un cuerpo combustible, producto de la unión del OXIGENO + CALOR + COMBUSTIBLE.

6.4.2 Responsabilidades
a. Autoridad Marítima

En ella recae la responsabilidad de tomar el control y coordinar las acciones frente a incendios mayores en cualquier parte del recinto portuario incluyendo incendio en naves.

b. Bomberos

El puerto mantendrá una comunicación directa con la compañía de bomberos locales de tal manera de tomar contacto inmediato en caso de aquellos incendios cuyas dimensiones o características requieran de su intervención por sobre las acciones inmediatas de la Brigada de Incendio del puerto.

c. Jefe de Escena
El Jefe de Escena será el encargado de reunir a la Brigada de Emergencia e informar del siniestro para que esta tome las acciones necesarias. Tendrá la función de informar al Jefe de Prevención de Riesgos y mantenerlo informado de las acciones tomadas.

d. Brigada de Emergencia

Será la encargada de tomar las medidas inmediatas frente a una situación de emergencia de incendio, con el fin de poner a salvo a las personas que operan en el puerto.

6.4.3 Elementos para combatir incendios y EPP
El puerto se encontrará dotado de elementos que permitan el control en una primera instancia de un incendio, sin embargo un siniestro mayor requerirá de otros elementos de propiedad de entidades externas. Los elementos dispuestos en las distintas áreas de trabajo son:

· Red de incendio. Consta de un circuito que cubre las instalaciones del puerto, además se han ubicado en forma adecuada grifos para la toma de agua de incendio.

· Extintores portátiles del tipo ABC.

· Oxigeno para reanimación en sala de primeros auxilios.

· Elementos de protección personal tales como mascarillas medio rostro doble vía con cartuchos químicos para gases y vapores orgánicos.

6.4.4 Procedimiento ante un Incendio

En el caso de presentarse una situación de emergencia relacionada con un incendio, el procedimiento a seguir sera:

· Activar alarma de incendio en área de origen del siniestro.

· En caso de incendio mayor la Brigada de Emergencia deberá tomar las acciones necesarias para controlar el incendio con los elementos disponibles en el área (identificados en el punto 7.4.3), tomando los resguardos personales adecuados (utilización de EPP).

· Dar aviso al Jefe de Prevención de Riesgos y mantenerlo informado de la situación.

· En caso de que el incendio presente características de incendio mayor, el Jefe de Prevención de Riesgos deberá dar aviso inmediato a la Autoridad Marítima Local para que acuda al recinto portuario y a bomberos.

· El Jefe de Prevención de Riesgos apoyará el trabajo de la autoridad en el control del siniestro.
6.5 Plan de Contingencia ante Fenómenos Naturales
Los riesgos asociados a fenómenos naturales se refieren a posibles sismos y para ello el Plan de Emergencia y Contingencia debe velar por prevenir pérdidas de vidas humanas, lesiones en personal del puerto y contratistas, y proteger la propiedad para evitar daños a las instalaciones y equipos.

6.5.1 Responsabilidades
a. Brigada de Emergencia

La principal función de la Brigada de Emergencia es la de coordinar la evacuación del personal desde las distintas áreas del puerto hacia las zonas de seguridad identificadas en cada frente de trabajo.

b. Trabajadores portuarios y subcontratistas
Todas aquellas personas que realicen alguna actividad en el recinto portuario, ya sea en forma permanente o como contratistas esporádicos estarán en pleno conocimiento del procedimiento de evacuación, identificación de las Zonas de Encuentro de Emergencia, así como del personal integrante de la Brigada de Emergencia.

6.5.2 Procedimiento ante un Sismo y/o Maremoto:
· Guiar al personal hacia las Zonas de Encuentro de Emergencia.
· Realizar un recuento del personal a fin de verificar que no exista personal desaparecido.

· En caso de extravío de personal, deberá dar aviso al Jefe de Prevención de Riesgos para que inicie un procedimiento de búsqueda y rescate.

· Apoyar al Jefe de Prevención de Riesgos en caso de requerir contacto con entidades externas como la mutual, en caso de haber heridos de consideración.

7 COMUNICACIONES

Para una eficiente aplicación de los planes de contingencia expuestos, se deberá contar con una comunicación expedita con los actores relevantes externos, para ello Compañía Minera del Pacífico S.A. mantendrá comunicación con las siguientes entidades:

· Capitanía de Puerto Caldera

· Cuerpo de Bomberos de Caldera

· Hospital de Caldera

· Mutual de Seguridad

8 CAPACITACIÓN
Como se ha mencionado en párrafos anteriores, CMP es una empresa que tiene implementado un sistema de gestión ambiental basado en los requisitos de ISO 14001, entre los cuales se cuenta la identificación de necesidades de capacitación y sus respectivos programas, los cuales tienen por objeto instruir al personal de la empresa en materias relativas a aquellos aspectos de la operación que pueden interactuar con el medio ambiente.
Desde la perspectiva anterior, tanto en la etapa de construcción del puerto como en la de operación, CMP S.A. ha considerado relevante, mantener a su personal, tanto permanente como contratista, debidamente capacitado en los temas relevantes tanto ambientales como de salud ocupacional y seguridad en sus distintas actividades.

Para dar cumplimiento a lo anterior, los programas de capacitación de CMP contemplan la implementación de charlas de inducción, derecho a saber, y capacitaciones tanto generales de la actividad en el recinto portuario como específicas de sus áreas de trabajo y asistencia a congresos y seminarios en materias de gestión ambiental y de seguridad.
Adicional a lo anterior, aquellos actores relevantes a la hora de tomar acciones frente a situaciones de emergencia (Director de Emergencia, Jefe de Escena, Brigada de Emergencia) recibirán la debida capacitación que les otorgue la competencia necesaria para gestionar y dirigir una reacción oportuna y eficiente frente a situaciones de emergencia.

9 SIMULACROS
Los planes antes descritos serán probados como mínimo una vez al año mediante simulacros de respuesta ante situaciones de emergencia, de acuerdo al programa anual de simulacros establecido por CMP S.A., en el marco de la implementación de un Sistema de Gestión Ambiental, Seguridad y Salud Ocupacional.
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