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ADENDA Nº 2
DECLARACIÓN DE IMPACTO AMBIENTAL

PROYECTO "GENERACIÓN DE ENERGÍA ELÉCTRICA PUERTO PUNTA TOTORALILLO"

I. Descripción del Proyecto

1.- Se reitera al Titular especificar las condiciones de seguridad así como también informar que tipo de infraestructura instalará para evitar y/o controlar los impactos medioambientales principalmente al suelo. El D.S. 90/96 y el D.S. 379/86, solo hace referencia a que debe existir esta implementación, por lo tanto el Titular en este proceso de evaluación debe informarlas.
· Respuesta:
Las condiciones de seguridad, así como también la infraestructura que se instalará para evitar y/o controlar posibles impactos ambientales al suelo por derrames de hidrocarburos, específicamente, Petróleo Diesel Nº2 (Combustible Líquido, Clase II, según el DS N°90/1996), se detallan a continuación:

Como se ha señalado en este proceso, los estanques se diseñarán en conformidad con lo señalado por el Artículo 2.3 del D.S. 90/1996 del MINECOM en lo que respecta al diseño y certificación de estanques de acero al carbono soldados, cilindros horizontales, para estanques enterrados o de superficie de 5 a 90 m3 de capacidad. 

Antes de enterrarlos, los estanques serán certificados por una entidad de control de seguridad y calidad, autorizada por SEC, quien emitirá un certificado que acredite que los estanques en sus distintas etapas de fabricación o montaje, han sido construidos de acuerdo a las normas nacionales existentes o a las normas extranjeras reconocidas, y sometidos a las pruebas correspondientes. Similar procedimiento se hará con tuberías y accesorios. Junto con lo anterior, se reitera que se presentarán ante la SEC, todos los antecedentes técnicos requeridos para la certificación de la instalación de los estanques de combustible, es decir:
a) Formulario TC4
b) Planos de la instalación (As_Built) 

c) Certificado de Fabricación de Estanques, emitido por el Laboratorio o Entidad de Certificación (LEC) que corresponda.
d) Certificado de Reinspección de Estanques, emitido por el LEC que corresponda.

e) Certificado de SRV, Protocolo CL Nº 92, emitido por el LEC que corresponda.

f) Certificado de SRV, Protocolo CL Nº 94, emitido por el LEC que corresponda.

g) Certificado de SRV, Protocolo CL Nº 96, emitido por el LEC que corresponda.

h) Certificado Análisis Químico del Suelo, emitido por el LEC que corresponda.

i) Documento Matriz de Acción, firmado por el propietario de los estanques y por el Ingeniero que preparó la matriz de acción.

j) Declaración Jurada del Propietario de la Instalación, tenedor legal e ingeniero declarante. 

k) Declaración Experto Profesional en Prevención de Riesgos.

l) Documento Memoria Descriptiva.
En la excavación donde se instalará cada estanque (de 75 m3 cada uno), antes del montaje, se instalará una cubeta hermética de HDPE para impedir que una eventual fuga se infiltre en el terreno circundante. Adicionalmente, en el espacio confinado por el HDPE se instalará una cámara de registro construida en base a un ducto de PVC, de 8 pulgadas de diámetro, perforado, el cual permitirá realizar inspecciones periódicas y detectar cualquier eventual fuga de combustible, de acuerdo a lo representado en el Plano ”Características Instalación Estanque Combustible”, entregado en el Anexo 2 de la Declaración de Impacto Ambiental.

El área de descarga de combustible (losa), estará completamente rodeada de una canaleta perimetral impermeable cubierta por rejilla de acero para la contención de derrames. Esta canaleta termina en una cámara receptora que almacenará el combustible eventualmente derramado, la que se mantendrá limpia y libre de líquidos.

Además, de acuerdo a lo indicado en el artículo 2.9.4 del D.S. 90/1996 del MINECOM, “Sistema de Prevención de Derrames”, se contempla la construcción de un colector impermeable en la línea de descarga para recoger los eventuales derrames que se produzcan al conectar y desconectar la manguera del camión. El estanque estará provisto de tapa removible que permita el eventual retiro de combustible desde este contenedor, cuyo contenido será recuperado mediante una bomba de succión. 
La instalación también considerará un sistema de protección de sobrellenado y los sistemas de protección eléctrica requeridos.
Características Constructivas

De acuerdo a lo que se informó en el PAS 94, las características constructivas del estanque matriz, área de descarga, montaje e instalaciones complementarias son:
· En el trazado del terreno, se fijarán los límites de distancias requeridas por normativa vigente (D.S 90/96), medidos al perímetro del estanque, contra puntos de fuego, ignición, eléctricos, etc.

· Nivelación de la base de excavación, aplicando una capa de arena fina sin salinidad, de 0.20 m. El estanque trae un recubrimiento de Igol, como capa aislante a la corrosión.
· Habilitación de la cubeta de HDPE.
· Relleno de arena sin sal, hasta el lomo superior del estanque.

· Relleno con material para compactación en capas de 20 cm. hasta nivel de terreno.

· Construcción de las cámaras, Domo (sector manhole), contenedor de derrames (en caño de carguío), cámara válvula de sobrellenado y venteo (cruceta). Estas cámaras quedan unidas por una losa de hormigón de 15 cm. de espesor y 1 m. de ancho.

· Instalación de una cámara de registro construida en base a un ducto de PVC, de 8 pulgadas de diámetro, perforado, el cual permitirá inspeccionar y detectar cualquier eventual fuga de combustible.

· Líneas ASTM A- 53 gr. B, SCH 40, revestidas en Igol en todo su tramo enterrado. 

· Líneas eléctricas del tablero de fuerza y control, instaladas en zanja independiente.

Los estanques de combustibles, estarán certificado por una entidad de control de seguridad y calidad, autorizada por la Superintendencia de Electricidad y Combustible (SEC), antes de su instalación. Cuando la instalación este completa, se realizará la debida inscripción ante la SEC en conformidad con lo que se ha señalado anteriormente.
2. Se reitera al Titular entregar los procedimientos de emergencia para el transporte, carga y descarga de combustible. El procedimiento presentado, solo sirve para el distribuidor de combustible y control de inventario.

Se informa al Titular que es responsable de la implementación y ejecución de estos procedimientos en sus empresas contratistas.
· Respuesta:
El transporte, carga y descarga de combustible en el estanque matriz será materia del proveedor de combustible puesto que CMP compra el combustible puesto en el o los  estanques matriz de este proyecto.

Empresas Copec (proveedor de combustible de CMP S.A.) cuenta con los permisos correspondientes a sus actividades de transporte, carga y descarga de combustible y con un Reglamento Interno de Seguridad, debidamente autorizado por la SEC, a nivel nacional.
Dado lo anterior, reiteramos que por razones contractuales, CMP es responsable de velar por el cumplimiento de estos procedimientos y no de ejecutarlos. Sin embargo, el Titular es responsable de la implementación y ejecución de estos procedimientos en sus instalaciones, por lo que es efectivo que la responsabilidad por eventuales derrames o accidentes dentro de las instalaciones de CMP son responsabilidad de esta empresa.

Lo anterior fue señalado en la Adenda N°1 donde se señala: “En lo que respecta a la descarga de combustible, la Unidad de Prevención de Riesgos de Puerto Punta Totoralillo tomará conocimiento de dichos procedimientos (los de Copec) y velará por el estricto cumplimiento de las medidas de seguridad allí contenidas y descritas”. 
Adicionalmente, como se ha señalado en el Estudio de Impacto Ambiental del proyecto “Puerto en Punta Totoralillo” y en la presente adenda, CMP contará con procedimientos de emergencia ante eventuales accidentes relacionados con el transporte y descarga de combustible al interior de las instalaciones del Puerto. 
En el Anexo 1, se adjunta Plan de Emergencias y Contingencias del Puerto Punta Totoralillo y el Plan de Emergencia en Carreteras de empresas Copec.
3. En respuesta 1 de la presente Adenda se señala que las comunidades (poblaciones) más próximas son la ciudad de Caldera, 23,4 kilómetros al sur y Obispito a 13,5 kilómetros al noreste de Punta Totoralillo. Luego se señala que en Punta Totoralillo no existe un asentamiento humano asociado a una caleta de pescadores, siendo las dos caletas más cercanas Caleta Zenteno, ubicada a 5 kms. al noreste y caleta Mora/Ramada ubicada a 17 kms. Al sur, respecto de estas ubicaciones se requiere que el Titular pueda informar si existe asentamiento humano o sitio habitado

En la modelación de la calidad del aire se presenta como sitio habitado más cercano la majada Los Mellizos (a una distancia de 2,5 km. del proyecto), y Obispito, ubicado a 14,5 km al noreste del mismo.

De acuerdo a esta información se estima que, además de la Majada los Mellizos, debe considerarse como sitio habitado más cercano Caleta Zenteno para las modelaciones de calidad del aire y ruido.

Ambas modelaciones deben entregar información de la situación actual (sin proyecto) y situación con el proyecto operando en su máxima capacidad, en condiciones desfavorables.

De acuerdo a los resultados se solicita identificar los aportes del proyecto y realizar las comparaciones con el cumplimiento de la normativa aplicable.

Para ambos modelos se solicita detallar los datos de entrada. En la página 1 del anexo 1 de a Adenda 1 se presentan datos inconsistentes, tales como, diámetro y altura de chimenea. 
Para el caso de la modelación de ruido se solicita realizar la comparación con el Plan Regulador Intercomunal Costero (PRICOST), para demostrar el cumplimiento de la normativa.
· Respuesta:

Caleta Zenteno sólo posee viviendas precarias (menos de tres), de uso temporal, que son eventualmente ocupadas por parte de algueros y recolectores de orilla. La zona de Caleta Mora/Ramada, área residencial más cercana por el Sur (17 km), se considera como una comunidad de veraneo, por lo tanto su población es variable durante el año, por cuanto este es un sector de veraneo, 
a) Modelación Calidad del Aire

Para determinar el aporte que realizará el Módulo de Generación de Energía Eléctrica a las concentraciones ambientales, se ha considerado la situación meteorológica más desfavorable y una capacidad máxima de generación eléctrica, recordando que esta situación sólo ocurrirá cuando existan embarques de mineral. Para determinar el impacto que tendrá el aporte del Proyecto, se ha utilizado el modelo de dispersión AERMOD, recomendado por la Environmental Protección Agency de Estado Unidos (U.S.E.P.A) para actividades con varias fuentes de emisión continua.
La línea base de calidad de aire utilizada para esta modelación, se ha obtenido a partir de la modelación realizada para el EIA “Puerto en Punta Totoralillo” en su etapa de operación. A esta línea base, se ha sumado el aporte del Proyecto para evaluar la situación que se tendrá una vez que éste se implemente. 

En el Anexo 2, se presentan los resultados obtenidos a partir del modelo de dispersión. Se indica el aporte del Proyecto para la situación más desfavorable (tres generadores funcionando de manera continua) en la Majada Los Mellizos (sitio habitado más cercano, a 2,5 km del proyecto), y en Caleta Zenteno, ubicado a 5 km al noreste del proyecto.

Los resultados demuestran que el aporte a las concentraciones ambientales, no sobrepasan las normas vigentes de calidad del Aire, ni alcanza valores superiores al nivel de latencia en ninguno de los puntos considerados. 

El contaminante que presenta un mayor aporte es el NO2 para la norma de 1 hora, el cual sumado a la línea base entrega una situación final que alcanza el 67% del límite de la norma respectiva en la Majada Los Mellizos. Esto representa el escenario más desfavorable, puesto que se requiere la operación simultánea de los tres generadores, situación que se espera ocurra sólo durante los embarques.

Por otra parte, en Caleta Zenteno el aporte más relevante es también por NO2 para la norma de 1 hora, donde sumado a la línea base se alcanza un 36% del límite de la norma en la situación final.

Para el resto de los contaminantes, el aporte del Proyecto es insignificante con respecto a los límites establecidos en las normas de calidad del aire.
Con respecto a las inconsistencias de los datos de entrada, en lo que respecta a las especificaciones de los escapes de gases, estas ya han sido corregidos para esta nueva modelación.
CMP realizará mediciones isocinéticas del escape de gases de los generadores, en conformidad con lo indicado por el D.S 138 para generadores electrógenos e informará dichos resultados a la Autoridad Sanitaria en forma anual. Las mediciones se realizarán a los 3 generadores operando a máxima capacidad durante las actividades de embarque.
b) Modelación de Ruido

Para la modelación de ruido, se ha utilizado como línea base, la modelación realizada en el EIA “Puerto en Punta Totoralillo”, sector emplazado en zona tipo ZUI7, indicado por el PRICOST de Atacama, que corresponde a una  zona de infraestructura complementaria de apoyo a centro poblacional, la cual se homologa como una zona tipo IV, según lo estipulado por el DS 146. 

De los puntos evaluados, aquellos cercanos al camino costero (puntos 1 al 4), los Niveles de ruido están determinados principalmente por oleaje marino y fauna del sector. En el punto 5, debido a su ubicación, se percibe tanto el oleaje marino como el tráfico vehicular de la Ruta 5. En el punto 6, el Nivel de ruido está determinado por el tráfico proveniente de la Ruta 5, ya que su ubicación está inmediatamente al oriente de ésta.
Se considera que el punto sensible al ruido más cercano al Proyecto, corresponde a la majada “Los Mellizos” (punto 6 de medición de línea base) al costado oriente de la Ruta 5 y a aprox. 2,5 Km. del lugar de emplazamiento del Módulo de Generación.  También, se ha identificado como un segundo lugar habitado más cercano a Caleta Zenteno, ubicada a 5 Km. al noreste del Proyecto. 
En la Tabla 1, se aprecian los valores obtenidos para la situación sin proyecto y con proyecto de cada uno de los puntos medidos. 

	Punto de Medición 

LBR
	Situación Actual

dBA
	Situación con Proyecto

dBA

	Punto 1
	55
	55

	Punto 2
	50
	50

	Punto 3
	60
	60

	Punto 4
	55
	55

	Punto 5
	45
	45

	Punto 6
	35
	35


Tabla 1. Niveles de Medición Acústica
Como se puede observar, los niveles de impacto acústico recibido por todos los receptores considerados para en esta modelación, no sobrepasan límites máximos permisibles establecidos por el D.S 146, tanto en su etapa de construcción y operación.
Cabe señalar, que a una distancia de 600 m de las instalaciones, el nivel de ruido con proyecto es de 45 dBA. 
Los resultados de esta modelación, se encuentren en detalle en el Anexo 3 de esta adenda. 
4. Se informa al Titular que en el evento de derrames de hidrocarburos al suelo, tierra contaminada, deberá manejarse y disponerse como lo indica el D.S. 148/03, esto es como residuo peligroso.
· Respuesta:

En efecto, en lo que respecta a eventuales suelos contaminados con hidrocarburos, los cuales sólo se provocan en condiciones de accidente y no constituyen una condición constante o programada, durante todo el ciclo de vida del proyecto Hierro Atacama, estos suelos serán considerados RESIDUOS PELIGROSOS y por tanto tratados como lo indica el D.S. 148/03. 

A mayor abundamiento, como se ha mencionado anteriormente en la DIA y Adenda Nº1, en el caso de derrames por hidrocarburos se contará con arena para su absorción, este residuo, junto con el suelo contaminado removido será almacenada en tambores, los que se considerará como residuo peligroso, para lo cual se utilizará como almacenamiento temporal la bodega de Residuos Peligrosos (RESPEL), descrita en el EIA “Puerto en Punta Totoralillo”, cuya autorización ambiental fue entregada mediante la RCA Nº 070/2005 y cuya autorización sectorial será tramitada oportunamente, antes del inicio de la operación del proyecto. Esta área dará cumplimiento a la legislación correspondiente (D.S. 148/03 MINSAL, Reglamento Sanitario sobre Manejo de Residuos Peligrosos), tanto en materia de rotulación, como en lo que respecta al manejo seguro en general; además, el titular aplicará las mismas medidas con respecto al transporte, disposición final y declaración y seguimiento de los residuos peligrosos generados por el presente proyecto, tanto en la etapa de construcción, como en la etapa de operación. No se hará tratamiento de suelos contaminados dentro de las instalaciones de Puerto en Punta Totoralillo.
Reiteramos que con fecha 15 de Marzo, en forma voluntaria, Compañía Minera del Pacífico, para efectos del proyecto Hierro Atacama, activó el Sistema de Declaración y Seguimiento de Residuos Peligrosos (SIDREP) para efectos de la generación de residuos en Planta de Magnetita, Concentraducto y Puerto en Punta Totoralillo, durante todas las fases del proyecto.
5. En la etapa de operación de acuerdo a lo que señala el Titular, los residuos peligrosos serán almacenados en el patio de CMP aprobado por RCA N°70, para lo cual se deberá tramitar su autorización sanitaria correspondiente. Para el caso de la etapa de construcción lo(s) contratista(s) podrán utilizar los patios correspondientes a las contratistas actuales siempre y cuándo estos ya se hayan retirado y deberán tramitar el respectivo cambio de razón social de la autorización, de lo contrario deberán considerar sus propios lugares de almacenamiento. Lo anterior, porque los proyectos presentados consideran características de los sitios de almacenamiento temporal de acuerdo a cantidad y tipo de residuos que generan.
· Respuesta:

Se acoge la observación.

Sin perjuicio de lo anterior se aclara:

En Puerto Totoralillo se podrán utilizar los patios pertenecientes a las contratistas actuales siempre y cuándo estos ya se hayan retirado y se haya tramitado el respectivo cambio de razón social de la autorización existente.

En el caso de residuos peligrosos que son generados en cantidades muy menores, durante la etapa de construcción, se ha considerado que estos podrán almacenarse en forma transitoria en alguna de las bodegas existentes, aprobadas por la Autoridad Sanitaria a las empresas contratistas constituidas en Puerto Punta Totoralillo.

Los nuevos contratistas, que generen RESPEL deberán considerar sus propios lugares de almacenamiento y tramitar las autorizaciones correspondientes.
Todo lo anterior, bajo el estricto cumplimiento del D.S. 148/03.  

Cabe señalar que con fecha 15 de Marzo, en forma voluntaria, Compañía Minera del Pacífico, para efectos de la construcción del proyecto Hierro Atacama, activo el Sistema de Declaración y Seguimiento de Residuos Peligrosos (SIDREP) para efectos de la generación de residuos en Punta Totoralillo, por lo que estos son retirados periódicamente desde los patios de almacenamiento temporal existentes, razón por la cual no existe riesgo de que se sature su capacidad de diseño.
6. La SEREMI de Obras Públicas ha señalado que los planes de contingencia deben incorporar los accesos y salidas hacia la ruta 5, toda vez, que el proyecto añadirá una condición insegura inexistente al antes de la instalación del mismo. En el acceso en cuestión, vehículos no pertenecientes a la empresa COPEC, pero que son parte del proyecto, pueden colisionar. Lo que hace aconsejable tomar en cuenta el plan de contingencia a los accesos y salidas hacia la ruta 5, se solicita adjuntar esta información en este proceso de evaluación.
· Respuesta:

Cabe señalar, que los accesos y salidas al Puerto Punta Totoralillo cuentan con la debida autorización de la Dirección de vialidad, organismo que aprueba el “Proyecto de acceso a futuro Puerto de Totoralillo en Ruta 5 norte en el km 905,478, comuna de Caldera, III Región de Atacama” documento que se adjunta en el Anexo 4, por lo que no existe una condición insegura.
En la Adenda se informó lo siguiente: “Dado que las operaciones del presente proyecto formarán parte de la operación de Puerto Punta Totoralillo, para efectos del suministro de Petróleo Diesel y su uso en los terrenos del puerto, se aplicará al Plan General de Contingencias y Emergencias del Puerto Punta Totoralillo, documento que deberá aplicarse a contar del inicio de las operaciones del Puerto. El plan incluye como área de influencia del Puerto al camino de 2,5 km que conecta la Ruta 5 con las instalaciones del Puerto. Este Plan, junto con los Manuales de Operación, considera un acápite referido a las medidas de contingencia ante posibles emergencias y eventos relacionados con la operación específica del módulo de generación y estanques de combustibles.”
Sin perjuicio de lo anterior, en el Anexo 1 se adjunta Plan de Emergencias y Contingencias considerando dentro de su alcance los accesos (entradas y salidas) a la Ruta 5.
7. Se solicita al Titular que informe las coordenadas del proyecto en coordenadas PSAD 56.
· Respuesta:

A continuación se presenta en la Tabla 1, las coordenadas del Proyecto en el Datum PSAD 56.

Tabla 2. Coordenadas del Proyecto (PSAD 56)

	Límites del Predio

PSAD 56

	Norte
	Este

	7.028.591
	319.947

	7.028.587
	320.015

	7.028.553
	320.032

	7.028.556
	319.932


II. Permisos Ambientales Sectoriales

1. El Titular deberá solicitar la calificación señalada en el Articulo 94 de los Permisos Ambientales Sectoriales del titulo IV del Reglamento SEIA, emitida por la Secretaría Regional Ministerial de Salud, ya que de acuerdo al Artículo 2.1.29., inciso 4º de la Ordenanza General de Urbanismo y Construcciones, para el tipo de proyecto "Centrales generadoras de energía mayores a 3MW", que según su clasificación corresponde a Infraestructura Energética, se señala lo siguiente:

"Las instalaciones o edificaciones de este tipo de uso que contemplen un proceso de transformación deberán ser calificadas por la Secretaria Regional Ministerial de Salud respectiva, de conformidad a lo preceptuado en el art. 4.14.2 de la O.G.U.C y aquellas que sean calificadas como contaminantes y/o peligrosas deberán localizarse fuera de los limites urbanos"

La calificación a la que se refiere dicho articulo 4.14.2 de la Ordenanza General de Urbanismo y Construcciones, se vincula con los riesgos que el funcionamiento de estas actividades pueden causar a sus trabajadores, vecindario y comunidad, tanto en el área urbana como rural, por cuanto se asocian con los efectos que su localización pueda causar en un determinado territorio.

Cabe señalar que si bien los antecedentes para solicitar dicha calificación los presenta el Titular en el anexo 7 de la Adenda, se deberá resolver en esta instancia la calificación del proyecto, puesto que desde el punto de vista sectorial se requiere tener absoluta certeza que la actividad en cuestión se encuentra correctamente emplazada en la Zona de Apoyo a los centros poblados (ZUI7) del Plan Regulador Intercomunal Costero de Atacama.
· Respuesta:

Para dar cumplimiento a esta solicitud, en el Anexo 5, se adjunta nuevamente el Permiso Ambiental Sectorial 94, al cual ha sido complementado con antecedentes relativos al emplazamiento del Proyecto, específicamente en el ítem 2, llamado “Relación con instrumentos de Planificación Territorial”. Adicionalmente, se adjuntan, en el mismo anexo, copias de los Oficios Ordinarios y Certificados, emitidos por organismos competentes respecto a la aprobación de la concesión marítima del Puerto Punta Totoralillo, donde se señala claramente que esta actividad se encuentra emplazada correctamente en la Zona de Apoyo a los Centro Poblados (ZUI7) del Plan Regulador Intercomunal costero de Atacama, e incluso amparada dentro del concepto “Infraestructura”.
2. Se solicita al Titular presentar en esta evaluación ambiental:

"Plan de Prevención de Riesgos de Accidentes del Trabajo y Enfermedades Profesionales"

Compromiso que dice relación con la creación del Departamento de Prevención de Riesgo de Cia. Minera del Pacífico respecto del proyecto.

Dar respuesta a la pregunta n°1 del presente documento.

Respecto de las dos primeras preguntas, en la DIA y Adenda, se señala que para el cumplimiento de estas materias, el presente proyecto, se regirá según lo establecido por el Puerto Punta Totoralillo, proyecto que fue aprobado mediante la RCA Nº 070/2005. En la Adenda N°1 se señaló lo siguiente: Plan de Prevención de Riesgos de Accidentes del Trabajo y Enfermedades Profesionales.
Antes de entrar en operaciones, el titular dispondrá del referido “Plan de Prevención de Riesgos de Accidentes del Trabajo y Enfermedades Profesionales” en conformidad con lo exigido por la legislación chilena. Durante la etapa de construcción, considerando que esta DIA constituye una modificación al proyecto “Puerto en Punta Totoralillo”, en conformidad con lo señalado en el Estudio de Impacto Ambiental de este proyecto, cada empresa contratista deberá contar con sus propios planes de prevención, cuyo cumplimiento será supervisado por el mandante. CMP aplicará sus planes de prevención de modo referencial.
En el Anexo 6, se adjunta Plan de Prevención de Accidentes del Trabajo y Enfermedades Profesionales de CMP.
Prevención de Riesgos y Comité Paritario

Compañía Minera del Pacífico S.A., empresa dedicada a la minería del Hierro con actividades en los Valles del Río Elqui, Huasco y, actualmente, Copiapó, cuenta con un Sistema de Gestión en Seguridad y Salud Ocupacional en conformidad con la Norma NCh-ISO 18.001 Of.2004. Los objetivos de este sistema, según lo establece la referida norma, son identificar, analizar, evaluar, controlar o eliminar sus riesgos de accidentes del trabajo y enfermedades profesionales y mejorar su desempeño es este campo. La implementación y aplicación de este sistema es extensible a las empresas filiales de CMP y constituye un factor positivo en la selección de sus empresas contratistas.

En relación con lo anterior y en el ámbito de las actividades de prevención y control de riesgos de seguridad y salud ocupacional de la Unidad de Prevención de Riesgos de la empresa mandante (CMP) en Punta Totoralillo; ésta organización, cuenta con tres profesionales del área en forma permanente, quienes verifican y supervisan que cada empresa contratista de CMP cuente con su propio Departamento de Prevención de Riesgos, con personal permanentemente presente en faena, durante las horas de trabajo y, además, con un Comité Paritario de Higiene y Seguridad.

Adicionalmente, en virtud de lo dispuesto en el Reglamento para la aplicación del Artículo N°66 de la Ley N°16.744 y Decreto Supremo N°76, sobre Gestión de Seguridad y Salud en Trabajo en obras, faenas o servicios, con fecha 26 de Septiembre de 2007 se constituyó en Puerto Punta Totoralillo el Comité Paritario de Higiene y Seguridad de Faena, conformado por representantes de la empresa mandante y de cada una de las empresas contratistas.

Cabe señalar, por otro lado, que el Proyecto no considera la contratación de personal, por lo cual los procedimientos y organizaciones de seguridad e higiene laboral del Puerto son aplicables a este Proyecto.

Una vez que el Titular de respuesta a las consultas referentes a los aportes de ruido, calidad del aire y materias del PAS 94, la Autoridad Sanitaria se encontrará en condiciones de calificar el proyecto.
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Informe de Modelación Calidad del Aire
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ANEXO 3

Informe de Modelación de Ruido
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ANEXO 5

a.- Modificación Permiso Ambiental Sectorial 94

b.- Concesión Marítima
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